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Visao geral das operagdes da calculadora

Este capitulo descreve o funcionamento bésico da calculadora BA Il PLUS™
PROFESSIONAL incluindo como:

e Ligar e desligar a calculadora

e Seleccionar segundas fungdes

e Ler o visor e definir os formatos da calculadora

e Apagar a calculadora e corrigir erros de introdugao
e Executar operagGes matematicas e de memoria

e Utilizar a fungdo Last Answer

e Utilizar folhas de calculo

Ligar a calculadora

| ] 1 Prima (ON/OFF].
{Ql e Se desligar a calculadora com [ON/OFF], a calculadora volta ao
. modo de calculadora standard com um valor de zero.

|
Todas as folhas de calculo e formatos de nimeros, unidades de
angulos, datas, separadores e método de célculo retém os
valores e as configuragBes anteriores.

e Se afungdo Automatic Power Down™ (APD™) desligar a
calculadora, a calculadora liga-se exactamente onde a deixou,
guardando as definigdes de visualizagdo e a memdria
guardada, e quaisquer operagGes pendentes ou condigdes de
erro.

Desligar a calculadora
Prima [ON/OFF].

e O valor apresentado e qualquer condigdo de erro desaparecem.

e Qualquer operagao de calculadora standard inacabada e o célculo da folha de
calculo em progresso sdo apagados.

e A fungdo Constant Memory™ retém todos valores e definigdes das folhas de
calculo, incluindo o contetdo das 10 memdria e todas as definicbes dos formatos.

Fungdo Automatic Power Down™ (APD™)

Para prolongar a duragdo da bateria, a fungdo Automatic Power Down (APD) desliga a
calculadora automaticamente passados cinco minutos de inactividade.

Da proxima vez que premir [ON/OFF], a calculadora liga-se exactamente onde a deixou,
guardando as defini¢des do visor e a memdria guardada, e quaisquer operagdes
pendentes ou condi¢Ges de erro.
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Seleccionar 29 fun¢@o

i1 A fungdo primaria de uma tecla é impressa na prépria tecla. Por
H t| exemplo, a fungdo principal da tecla [ON/OFF] é ligar ou desligar a
: “|' calculadora.

A maioria das teclas inclui uma segunda fungdo impressa por cima
da tecla. Para seleccionar uma segunda fungao, prima ea
tecla correspondente. (Quando premir [2nd], aparece o indicador da
22 fungdo no canto superior esquerdo do visor.)

Por exemplo, se premir [uIT] sai da folha de célculo
seleccionada e vai para o modo de calculadora standard.

Nota: Para cancelar depois de premir [2nd], prima novamente.

Ler o visor

O visor mostra as etiquetas das varidveis seleccionadas com valores até 10 digitos. (A
calculadora mostra valores que excedem os 10 digitos em notacgdo cientifica.)

2nd INV HYP COMPUTE ENTER SET 14 DEL INS B('zl R:D
=-1g3456 1890

Os indicadores ao longo da parte superior do visor dizem quais sdo as teclas que estao
activas e oferecem informacg&es sobre o estado da calculadora.

Indicator Significado
Prima uma tecla para seleccionar a segunda fungdo.
2nd .
Para cancelar, pressione novamente.
INV Prima uma tecla para seleccionar a fungdo trigonométrica
inversa.
HYP Prima uma tecla para seleccionar a fungdo hiperbdlica.

COMPUTE | Prima [CPT]para calcular um valor para a variavel apresentada.

Prima [ENTER] para atribuir o valor apresentado a variavel

ENTER apresentada.

SET Prima [SET] para alterar a definigdo da varidvel apresentada.

Prima [4] ou [t] para ver a varidvel seguinte ou anterior na folha

de calculo.

Nota: Para percorrer um conjunto de variaveis, prima sem soltar
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Indicator Significado
ou[t].

DEL Prima [DEL] para eliminar um fluxo de fundos ou um ponto
de dados estatisticos.

INS Prima [INS] para inserir um fluxo de fundos ou um ponto de
dados estatisticos.
Os célculos de TVM utilizam pagamentos de inicio de periodo.

BGN Quando BGN n3do aparecer, os calculos de TVM utilizam os
pagamentos de fim de periodo (END).
Os valores dos angulos aparecem em radianos. Quando RAD ndo

RAD aparecer, os valores dos angulos aparecem e tém de ser
introduzidos em graus.

P O valor apresentado é introduzido na folha de cdlculo

seleccionada. O indicador limpa a seguir a um calculo.

O valor apresentado é calculado na folha de célculo
seleccionada. Quando um valor se alterar e invalidar um valor
calculado, o indicador_desaparece.

A varidvel apresentada é atribuida ao valor apresentado.

O valor apresentado é negativo.
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Definir formatos da calculadora

Pode alterar estes formatos da calculadora:

I ‘ | Para . Prima Visor Predefini¢do
( I seleccionar
o ' Ndmero de o DEC 0-9 (prima 9
- casas [FORMAT] para decimal 2

decimais flutuante)

; DEG (graus
EJnldades de (g ) ) DEG
- angulos RAD (radianos)

US (mm-dd-yyyy)
Dat [l us
atas Eur (dd-mm-yyyy)

Separadores Us (1,000.00))
. [ us
de nimeros Eur (1.000,00)
Chn (cadeia)
Método de AOS™ (sistema Chn
calculo operativo
algébrico)

Para aceder as opgdes dos formatos, prima [FORMAT]. O indicador DEC aparece
com o numero de casas decimais seleccionado.

Para alterar o nimero de casas decimais apresentado, digite um valor e

prima (ENTER].

Para aceder a outro formato da calculadora, prima (1] ou [t] para cada formato.

Por exemplo, para aceder ao formato da unidade de angulo, prima [3]. Para aceder

ao formato do separador de nimeros, prima ou 0.
Para alterar o formato seleccionado, prima [SET].

Para alterar outro formato da calculadora, repita os passos 3 e 4.

— ou—

Para voltar ao modo de calculadora standard, prima [auitl.

— ou—

Para aceder a uma folha de calculo, prima uma tecla de folha de calculo ou numa
sequéncia de teclas.

Seleccionar o nimero de casas decimais apresentado

A calculadora guarda os valores numéricos internamente para uma precisdo de 13
digitos, mas pode especificar o nimero de casas decimais que pretende ver. A
calculadora mostra até 10 digitos com a opgdo de decimal flutuante. Os resultados que
excedam 10 digitos aparecem em notagdo cientifica.

A alteragdo do nimero de casas decimais sé afecta a visualizagdo. Excepto para
resultados de amortizagdes e depreciagdes, a calculadora ndo arredonda os valores
internos. Para arredondar o valor interno, utilize a fungdo de arredondamento.
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Nota: Todos os exemplos deste manual do utilizador assumem uma defini¢do de duas
casas decimais. Outras definicdes podem mostrar diferentes resultados. Escolher as
unidades de angulos

O valor da unidade de angulo afecta a visualizagdo de resultados nos calculos
trigonométricos. Quando seleccionar radianos, o indicador RAD aparece no canto
superior direito do visor. Ndo aparece nenhum indicador quando seleccionar a
predefinigdo de graus.

Utilizar datas

A calculadora utiliza as datas nas folhas de calculo Obrigagdes e Data e nos métodos
de depreciagao franceses. Para introduzir datas, utilize esta convengao: mm. dd. aa
(EUA) ou dd. mm. aa (Europa). Depois de digitar a data, prima [ENTER].

Escolher os métodos de calculo

Quando seleccionar o método de calculo em cadeia (Chn), a calculadora resolve os
problemas a medida que os introduz. (A maioria das calculadoras financeiras utiliza a
Chn.)

Por exemplo, quando introduzir 3 (+] 2[x] 4 (5], a resposta Chné20(3+2=5,5*4 =
20).

O AOS (sistema operativo algébrico permite resolver problemas de acordo com as
regras padronizadas da hierarquia algébrica, calcular operagées de multiplicagdo e
divisdo antes de operagBes de adigdo ou subtracgdo. (A maioria das calculadoras
cientificas utiliza o AOS.)

Por exemplo, quando introduzir 3 (] 2 [x] 4 (=], a resposta do AOS ¢ 11 (2 x4=8;3+8
=11).

Reiniciar para os valores predefinidos

Para reiniciar todos os formatos da calculadora para os valores predefinidos,
prima [CLR WORK] com um dos formatos apresentados.

Reiniciar a calculadora

| 11 Reiniciar a calculadora:

[7H e Limpe o visor, as 10 memarias, quaisquer calculos inacabados
P e todos os dados da folha de calculo.

* Recupera todas as predefinigdes

e Devolve a operagao ao modo de calculadora standard

Como a calculadora inclui métodos alternativos que permitem limpar dados
selectivamente, utilize a opgao de reinicio cuidadosamente para evitar perdas de
dados desnecessdarias (See section “Apagar memorias e entradas da calculadora”.)
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Por exemplo, pode reiniciar a calculadora antes de a utilizar pela primeira vez, quando
iniciar um célculo novo ou tiver dificuldades em utilizar a calculadora e outras solugdes
possiveis ndo funcionarem. (See “Em caso de dificuldade”.)

Premir 2nd Reset ENTER

1. Prima [RESET]. Aparecem os indicadores RST ? e ENTER.

Nota: Para cancelar o reinicio, prima [QuIT]. Aparece 0.00.

2. Prima [ENTER]. Aparece RST e 0.00, confirmando que a calculadora foi reiniciada.

Nota: Se ocorrer uma condigdo de erro, prima [CE/C] para limpar o visor antes de tentar

o reinicio.

Efectuar um reinicio rapido

Pode também reiniciar a calculadora, inserindo um objecto pontiagudo (como um clipe
aberto ou objecto similar) no orificio RESET existente na parte posterior da calculadora.

Apagar memorias e entradas da calculadora

Nota: Para apagar as varidveis selectivamente, consulte os capitulos da folha de

calculo especifica neste manual do utilizador.

Para apagar Prima
Um caracter de cada vez, comegando pelo ultimo digito
digitado
Um entrada incorrecta, condi¢do de erro ou mensagem CEC
de erro
A folha de calculo pedida e reinicio para os valores
predefinidos [CLR WORK]
Defini¢des do formato da calculadora e reinicio dos [FORMAT]
valores predefinidos [CLR WORK]
e Fora da folha de cdlculo pedida e volta ao modo de
calculadora standard
2nd] |QUIT.
e Todas as operagdes pendentes no modo de [ond) fourT}
calculadora standard
e Numa folha de calculo pedida, o valor da variavel
digitado, mas ndo introduzido (aparece o valor
anterior) CE/C] |CE/C
e Qualquer célculo iniciado, mas ndo concluido
Varidveis da folha de célculo TVM e reinicio para valores [auiT]
predefinidos [CLR TVM]
(] e uma tecla
Uma das 10 memoarias (sem afectar as outras) numérica de
membéria (0—9)
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Corrigir erros de introdugdo

i1 Pode corrigir uma entrada sem apagar um calculo, se fizer a
correcgdo antes de premir uma tecla de operagdo (por exemplo,

"I oux3).
| ® |« Paraapagar o Ultimo digito apresentado, prima [=>].

e Para apagar o nimero inteiro apresentado, prima [CE/C].

Nota: Se premir [CE/C] depois de premir uma tecla de operagao,
|® apaga o calculo em progresso.

Exemplo: Deseja calcular 3 x 1234.56, mas introduziu 1234.86.

Para Prima Visor

Iniciar a expressao. 3 3.00
Introduzir um numero. 1234.86 1,234.86
Apagar o erro de introdug3o. 1,234,
Digitar o nimero correcto. 56 1,234.56
Calcular o resultado. = 3,703.68

Operagdes matemdticas

Quando seleccionar o método de cdlculo em cadeia (Chn), a calculadora avalia as
expressdes matematicas (por exemplo, 3 + 2 x 4) pela ordem de introdugéo.

Exemplos de operagdes matematicas

Estas operacdes requerem que prima [S] para concluir.

Para Prima Visor
Adicionar 6 + 4 6+ 4= 10.00
Subtrair6[=] 4 6] 4(3 2.00
Multiplicar 6 [x] 4 6(x] 4[] 24.00
Dividir 6 [£] 4 6(z]4a(= 1.50
Calcular a poténcia universal: 31.25 3 1.25 5 3.95
Utilizar paréntesis: 7 [x] (3 +5) 7E] 350 56.00
Calcular percentagem: 4% de €453 453 [x] 4 [%] (=] 18.12
Calcular relagdo de percentagem: 14 145 250 5 56.00
para 25

Calcular prego com suplemento 498 (1] 7 34.86
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Para Prima Visor
percentual:

€498 + 7% de IVA = 532.86
Calcular prego com desconto percentual: | 69.99 =] 10 7.00
€69.99 - 10% = 62.99
Quadrado 6.32 6.3 39.69

Calcular nimero de combinag¢des onde: n

52 [ncr] 5[] 2,598,960.00

=52,r=5
Eaglm:ljr?’numero de permutagdes onde: n 3 [Pl 35 336.00
Estas operac¢des ndo requerem que prima [=] para concluir.
Para Prima Visor
Calcular raiz quadrada: v 15.5 15.5 3.94
Calcular inverso: 1/3.2 3.2 0.31
Calcular factorial: 5! 5 [x!] 120.00
Calcular logaritmo natural: No 203.45 203.45 5.32
Calcular antilogaritmo natural: e-69315 69315 [e*] 2.00
Arredondar 2 (5] 3 para o formato decimal 2(5]35 [ROUND] 0.67
Gerar nimero aleatério* (2nd] [RAND] 0.86
Guardar valor semente [RAND] 0.86
Calcular seno: ** sin(11.54°) 11.54 [SIN] 0.20
Calcular co-seno: ** cos(120°) 120 [cos] -0.50
Calcular tangente: ** tan(76°) 76 [TAN] 4.01
Calcular arcoseno: ** sin-1(.2) 2 [SIN] 11.54
Calcular arco co-seno: ** cos-1(-.5) 5 [cos] 120.00
Calcular arco tangente: ** tan-1(4) 4 [TAN] 75.96
Calcular seno hiperbélico: sinh(.5) .5 [HYP] [SIN] 0.52
Calcular co-seno hiperbdlico: cosh(.5) .5 [HYP] [cOS] 1.13
Calcular tangente hiperbélico: tanh(.5) .5 [HYP] [TAN] 0.46
Calcular arco seno hiperbdlico: sinh-1(5) 5 [HYP] [SIN] 231
Calcular arco co-seno hiperbdlico: cosh-1(5) 5 [HYP] [cos] 2.29
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Para Prima Visor

- TP =]
(Cz;l)cular arco tangente hiperbdlico: tanh 5 [HYP] [TaN] 0.55

* O numero aleatdrio gerado pode ser diferente.

** Os angulos podem ser calculados em graus ou radianos. Os exemplos mostram
angulos em graus.

Poténcia universal [y*]

Prima para elevar qualquer nimero positivo a qualquer poténcia (por exemplo, 2-5
or 2(1/3)).

Nota: Deve ter cuidado com esta operagdo, pois apenas se podem calcular raizes reais
de nimeros negativos se o indice da raiz for impar (Ndo é possivel calcular, no
conjunto dos numeros reais, raizes indice par de nimeros negativos).

Paréntesis (]

Utilize os paréntesis para controlar a ordem em que a calculadora avalia uma
expressdao numérica na divisdo, multiplicacdo, poténcias, raizes e logaritmos. A
calculadora inclui até 15 niveis de paréntesis e 8 operagGes pendentes.

Nota: Ndo tem de premir[)] para séries que terminem numa série de paréntesis
fechados. Se premir (=], fecha os paréntesis automaticamente, avalia a express3o e
mostra o resultado final. Para ver os resultados intermédios, prima uma vez ()] para
cada paréntesis aberto.

Factorial [x1]

O numero pelo qual calcula um factorial tem de ser um ndmero inteiro ndo negativo
inferior ou igual a 69.

Numeros aleatérios [RAND]

A calculadora gera um nimero real aleatério entre zero e um (0<x<1) de uma
distribuicao uniforme.

Pode repetir uma sequéncia de nimeros aleatdrio, guardando um valor semente no
gerador de niUmeros aleatdrios. Os valores semente ajudam-no a recriar experiéncia,
gerando a mesma série de nimeros aleatdrios.

Para guardar um valor semente, digite um nimero interior superior a zero e prima

[RAND].
Combinagdes [ncr]
A calculadora calcula o nimero de combinag0es de n itens retirados r a r de uma sé

vez. As variaveis n e r tém de ser superiores a 0.

n!

nCr = ————
(n—r)!xr!
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Permutagdes [nPr]

A calculadora calcula o nimero de permutagdes de n itens retirados r a r de uma soé
vez. As variaveis n e r tém de ser superiores a 0.

!
nPr = E——
(n—r)!
Arredondamento [RounD]

A calculadora calcula com a forma de um nimero arredondado em vez do valor
guardado internamente.

Por exemplo, se trabalhar na folha de célculo ObrigagGes, pode querer arredondar um
preco de venda calculado para o céntimo mais proximo (duas casas decimais) antes de
continuar o calculo.

l_ Internal value _l

783.6458340833 783.6500000000
783.65 783.65
T— Displayed value —T
Before rounding After rounding

Nota: A calculadora guarda valores para uma precisdo até 13 digitos. A defini¢do do
formato decimal arredonda o valor apresentado, mas nao o valor guardado
internamente ndo arredondado. Consulte: Seleccionar o niUmero de casas decimais
apresentado na pagina 5.)

Notagao cientifica

Quando calcular um valor no formato decimal padronizado maior ou menor do que o
apresentado, a calculadora mostra-o em notagdo cientifica, ou seja, um valor base (ou
mantissa), seguido por um espago em branco e um expoente.

Com AOS™ seleccionado, pode premir [y*] para introduzir um nimero na nota¢io
cientifica. (Consulte: Escolher os métodos de calculo na pagina 5.)

Por exemplo, para introduzir 3 x 103, digite 3 [x] 10 [y*] 3.
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Operagoes de memoria

[ | 11 Pode guardar valores em qualquer uma das 10 memarias com as
H t| teclas da calculadora standard.

Nota: Pode também utilizar a folha de calculo Memodria. (See
“Memory Worksheet”.)

an® e Pode guardar qualquer valor numérico na meméoria da
ecam® calculadora.
oam®
|Ca

e Para aceder a memoaria de MO a M9, prima a tecla numérica
(de 0 a9).

Apagar memoria

A limpeza da memoaria antes de iniciar um novo cdlculo é um passo importante para
evitar erros.

e Para apagar uma meméoria individual, guarde um valor zero nela.
e Para apagar as 10 memdrias da calculadora, prima [MEM] (2nd] [CLR WORK].

Guardar na memodria

Para guardar um valor apresentado na memboria, prima e uma tecla numérica (0 —
9).

e O valor apresentado substitui qualquer valor guardado previamente na memo©ria.

e A fungdo Constant Memory retém todos os valores guardados quando desligar a
calculadora.

Rechamar da memodria

Para rechamar um nimero guardado na memdria, prima e uma tecla numérica
(0-9).

Nota: O niUmero rechamado permanece na memoria.

Exemplos de memdria

Para Prima
Limpar a meméria 4 (guardando um valor zero nela) 0 4
Guardar 14.95 na memdria 3 (M3) 14.95 3
Rechamar um valor da meméria 7 (M7) [RCL) 7

Memory Arithmetic

Aritmética de memoéria

A aritmética de memoria permite executar um calculo com um valor guardado e
guardar o resultado com uma operagdo simples.

e A aritmética de memoria sé altera o valor na memoaria afectada e ndo no valor
apresentado.
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e A aritmética de memaria ndo conclui qualquer calculo em progresso.

A tabela lista as fungdes aritméticas de memdria disponiveis. Em cada caso, a
memoaria especificada guarda o resultado.

Para Prima
,(Al\(;lli;:)if)nar o valor apresentado ao valor guardado na meméria 9 9
Subtrair o valor apresentado do valor guardado na meméaria 3 (M3). =)
Multiplicar o valor da memdria 0 (MO0) pelo valor apresentado. 0
Dividir o valor da memaria 5 (M5) pelo valor apresentado. (=]

Elevar o valor da memdria 4 (M4) a poténcia do valor apresentado.

4
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Calculos com constantes

i1 Para guardar uma constante para utilizagdo em célculos
| repetitivos, introduza um nimero e uma operagdo e, em seguida,

| prima Kl
| @ Para utilizar a constante guardada, digite um valor e prima [=].

Exemplo: Multiplicar 3, 7, e 45 por 8

Nota: Se premir uma tecla ndo numérica ou [=] apaga a constante.

Para Prima Visor
Apagar a calculadora. 2nd 0.00
[QuIT]
Introduzir o valor para o primeiro célculo. 3 3
Introduzir a operagdo e um valor constante. 8 8
Guardar a operagdo e o valor e, em seguida, 2nd] [K]
calcular. = 24.00
Calcular 7 x 8. 73] 56.00
Calcular 45 x 8. 45 (=] 360.00
Que teclas premir para calculos de constantes
Esta tabela mostra como criar uma constante para varias operagoes.
Para* Prima**
Adicionar ¢ a cada entrada subsequente n Klc[=]
Subtrair ¢ de cada entrada subsequente n[=] Klc[=]
Multiplicar cada entrada subsequente por ¢ n Kl c[3)
Dividir cada entrada subsequente por ¢ n[z] KlcE
Elevar cada entrada subsequente & poténcia de ¢ n KlcE
::ti:;c()jr;ar c% de cada entrada subsequente a essa " Kl cEE
Subtrair ¢% de cada entrada subsequente da entrada n[=) K] c[@ (=

* A letra c indica o valor da constante.

** Repita os calculos das constantes com n[=].
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Funcgdo Last Answer

[ | 1] Utilize a fungdo Last Answer (ANS) em problemas que chamam
H t| repetidamente pelo mesmo valor ou para copiar um valor:

e De um local para outro na mesma folha de calculo
e De uma folha de célculo para a outra
e De uma folha de calculo para o modo de calculadora standard

. e Do modo de calculadora standard para uma folha de calculo

Para ver a ultima resposta calculada, prima [ANS].

A calculadora muda o valor da Gltima resposta sempre que calcular um valor
automaticamente ou:

®  Prima [ENTER] para introduzir um valor.
e Prima para calcular um valor.
e Prima [=] para concluir um calculo.

Exemplo: Utilizar a ultima resposta num calculo

Para Prima Visor

Digitar e concluir um célculo 3[H 1[5 4.00
Digitar um novo célculo 2 2.00
Rechamar a ultima resposta [ANS] 4.00
Concluir o célculo = 16.00

Utilizar folhas de cdlculo: Ferramentas para solugées financeiras

‘ Il A calculadora contém folhas de célculo com férmulas embebidas
||7“ para resolver problemas especificos. Aplique definigdes ou atribua
| valores conhecidos as varidveis da folha de cdlculo e calcule o valor
. desconhecido. A alteragdo dos valores permite fazer questdes e se
|@®@®@®® e comparar resultados.

Excepto as varidveis TVM, acedidas no modo de calculadora
padronizado, todas as variaveis sdo pedidas.

Por exemplo, para atribuir valores as varidveis de amortizacdo, tem
de premir primeiro [AMORT] para aceder a folha de célculo
Amortizagdes.

Cada folha de calculo é independente das outras: as operagdes numa folha de calculo
ndo afectam as varidveis noutras folhas de calculo. Quando sair de uma folha de
calculo ou desligar a calculadora, a calculadora retém todos os dados da folha de
calculo.
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Para seleccionar

Funcdo

Folha de calculo TVM
(Capitulo 2)

Analisa fluxos de fundos iguais,
por exemplo, anuidades,
empréstimos, hipotecas,
alugueres e poupangas

Folha de calculo

Executa calculos de amortizagdes

Amortizacdes o [AMORT]
(Capitulo 2) e gera um plano de amortizagdo
Folha de calculo Fluxo de Anal|s:a quxqs de fundos desllgqals
através do calculo do valor liquido
fundos - 2nd
; actual e da taxa de rentabilidade
(Capitulo 3) .
interna
Folha de calculo Calcule o precgo das obrigagdes e o
Obrlgagoes rendimento médio efectivo [onc]
(Capitulo 4)
Folha de calculo Gera um plano de depreciagao
Deprecia¢do com um dos seis métodos de [2nd) [DEPR]
(Capitulo 5) depreciacdo
Folha de célculo Analisa estatisticas em dados de
Estatistica uma ou duas variaveis com quatro [sTAT]
(Capitulo 6) opgOes de regressdo

Folha de cdlculo Juro
composto/Alteragio
percentual

(Capitulo 7)

Calcula a alteragdo percentual,
juros compostos e a diferenca
entre o prego de custo e de venda

[4%]

Folha de calculo Conversdo

Converte as taxas de juro entre

de juros taxa nominal (ou taxa anual) e a [2nd] [1CONV]
(Capitulo 7) taxa efectiva anual
Calcula o nimero de dias entre
Folha de calculo Data duas datas ou a data/dia da
. semana de acordo com nimero [DATE]
(Capitulo 7) . . .
de dias especificados a partir de
uma determinada data
Folha de calculo Margem Calcula o custo, o prego de venda
de lucro » O Preg [PROFIT]
. e a margem de lucro
(Capitulo 7)
Folha de calculo Analisa a relagdo entre custo fixo,
Breakeven custo variavel, prego, lucro e (2nd] [BRKEVN]
(Capitulo 7) quantidade
Folha de célculo Memoéria Acede a area de armazenamento VEN

(Capitulo 7)

até 10 valores
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Aceder as variaveis da folha de calculo TVM

‘ | 11 e Para atribuir valores as variaveis da folha de calculo TVM, utilize
) as cinco teclas TVM ([N, (i7Y], PV], [PMT], [FV]).
e Para aceder a outras fungGes da folha de cdlculo TVM, prima a

| @ tecla & e, em seguida, prima uma tecla de fungdo TVM (xP/Y,
P/Y, BGN). (See “TVM and Amortization Worksheet Variables”.)

Nota: Pode atribuir valores as variaveis TVM enquanto estiver
numa folha de célculo rdpida, mas tem de voltar ao modo de
calculadora padronizado para calcular os valores TVM ou apagar
a folha de célculo TVM.

Aceder as varidveis das folhas de calculo rapidas

Depois de aceder a uma folha de célculo, prima (1] ou [t] para seleccionar as variaveis.
Por exemplo, prima [AMORT] para aceder a folha de calculo Amortiza¢des e, em
seguida, prima [4] ou [t] para seleccionar as varidveis das amortiza¢des (P1, P2, BAL,
PRN, INT). (See “TVM and Amortization Worksheet Variables”.)

Os indicadores pedem para seleccionar defini¢des, introduzir valores ou calcular
resultados. Por exemplo, os indicadores (] ou [t] lembram para premir (3] ou [t] para
seleccionar outras variaveis. (Consulte Ler o visor na pagina 2.)

Para voltar ao modo de calculadora padronizado, prima [auiT].

Tipos de variaveis das folhas de calculo
e Sédeintrodugdo

e Sode calculo

e (dlculo automatico

e Introduzir ou calcular

e DefinigOes

Nota: O sinal = apresentado entre a etiqueta da varidvel e o valor indica que o valor
estd atribuido a variavel.

Varidveis So de introdugéo

Os valores para variaveis S6 de introdugdo tém de ser inseridos, ndo podem ser
calculados e estdo muitas vezes limitados a um intervalo especifico, por exemplo, P/Y
e C/Y. O valor para uma variavel S6 de introdugdo pode ser:

¢ Introduzido directamente com o teclado.
¢ O resultado de um cdlculo matematico.
e Rechamado da memodria.

e Obtido de outra folha de cdlculo com a fungdo de ultima resposta.
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Quando aceder a uma variavel Sé de introdugdo, a calculadora mostra a etiqueta da
variavel e o indicador ENTER. O indicador ENTER lembra para premir [ENTER] depois de

digitar um valor a atribuir a variavel. Depois de premir [ENTER], o indicador <confirma se
o valor foi atribuido.

Varidveis So6 de cdlculo

N3o pode introduzir valores manualmente para varidveis S6 de calculo, por exemplo,
valor liquido actual (NPV). Para calcular um valor, visualize uma variavel Sé de célculo
e prima [CPT]. A calculadora calcula e mostra o valor baseado nos valores das outras
variaveis.

Quando visualizar uma variavel S6 de calculo, o indicador COMPUTE lembra para

premir para calcular o valor. Depois de premir [CPT], o indicador * confirma se o
valor apresentado foi calculado.

Varidveis de cdlculo automatico

Quando premir [3] ou [t] para visualizar uma varidvel de calculo automatico (por
exemplo, a variavel INT da folha de calculo Amortizagdes), a calculadora calcula e
mostra o valor automaticamente sem ter de premir [CPT].

Varidveis de introdugdo ou cdlculo na folha de cdlculo TVM

Pode introduzir ou calcular valores para as varidveis da folha de calculo TVM (N, 1/Y,
PV, PMT e FV).

Nota: Apesar de ndo ter de estar no modo de calculadora padronizado para atribuir
valores as varidveis, deve estar no modo de calculadora padronizado para calcular os
valores.

e Para atribuir o valor de uma varidvel TVM, digite um ndmero e prima uma tecla de
varidvel.

e Para calcular o valor de uma varidvel TVM, prima e, em seguida, prima a tecla
de varidvel. A calculadora calcula e mostra o valor baseado nos valores de outras
variaveis.

Variaveis de introdugao ou calculo em folhas de célculo rapidas

Pode introduzir ou calcular valores para algumas das varias varidveis da folha de

calculo rapida (por exemplo, as varidveis YLD e PRI da folha de cdlculo ObrigagGes).

Quando seleccionar uma variavel de introdugdo ou célculo, a calculadora mostra a
etiqueta da varidvel com os indicadores ENTER e COMPUTE.

e O indicador ENTER pede para premir [ENTER] para atribuir o valor digitado a variavel
apresentada.

e QO indicador COMPUTE pede para premir para calcular um valor para a
varidvel.
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Seleccionar defini¢ées da folha de calculo

Muitas folhas de calculo rapidas contém variaveis compostas por duas ou mais opgoes,
ou defini¢ées (por exemplo, a varidvel ACT/360 da folha de calculo Date). Quando
seleccionar variaveis com definigBes, a calculadora mostra o indicador SET e a
definigdo actual.

Para percorrer as definigbes de uma variavel, prima [SET] uma vez para cada
definigdo.
Indicadores do visor

e O indicador <« confirma se a calculadora introduziu o valor apresentado na folha
de célculo.

e O indicador * confirma se a calculadora calculou o valor apresentado.

e Quando uma alteragdo a folha de calculo invalidar os valores introduzidos ou
calculados, os indicadores <« e *  desaparecem.
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Folhas de calculo de TVM e Amortizagoes

[ Utilize as variaveis TVM para resolver problemas com fluxos
\"[7'“ de fundos regulares e iguais que sdo entradas ou saidas de
— capital (por exemplo, anuidades, empréstimos, hipotecas,
; - | alugueres e poupangas)
X X X X J
Para problemas de fluxos de fundos desiguais, utilize a folha
de célculo Fluxo de fundos. (See “Folha de calculo Fluxo de

fundos” on page 43.)

Depois de resolver um problema de TVM, pode utilizar a folha de célculo AmortizagGes
para gerar um plano de amortizagao.

e Para aceder a uma variavel TVM, prima uma tecla TVM ([N], (I7Y], [PV], PMT],ou [FV]).
e Para aceder a folha de cdlculo Amortizagdes pedida, prima [AMORT].

Varidveis das folhas de calculo TVM e Amortizagoes

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel
- - Introduzir ou
Numero de periodos N calcular
- Introduzir ou
Taxa de juro anual UAS calcular
Introduzir ou
Valor actual PV calcular
Introduzir ou
Pagamento PMT calcular
Introduzir ou
Valor futuro Fv calcular
Numero de pagamentos por ano 2nd) [P/Y] P/Y -Sé de =
introdugdao
Numero de periodos compostos S6de
por ano c/Y introdugao
Pagamentos de fim de periodo [BGN] END Definigdo
Pagamentos de inicio de periodo | [2nd] [SET] BGN Definigdo
. 2nd Sé de
Pagamento inicial [AMORT] P1 introduc3o
) So6 de
Pagamento final P2 introduc3o
Calculo
Saldo BAL automatico
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Variavel Tecla Visor Tipo de variavel
. Calculo
Capital pago PRN automatico
Juros pagos INT Calculo
pag automatico

Nota: Este manual do utilizador classifica as varidveis da calculadora pelo método de
introdugdo. (See “Tipos de variaveis das folhas de calculo”.)

Utilizar as variaveis de TVM e amortizacdo

Como a calculadora guarda os valores atribuidos as varidveis TVM até apagar ou
alterar as variaveis, ndo deve ter de efectuar todos os passos sempre que trabalhar um

problema.

Para atribuir um valor a uma variavel TVM, digite um niumero e prima uma tecla

TVM (N, Y], PY), (PMT), (V).

Para alterar o nimero de pagamentos (P/Y), prima [P7Y], digite um nimero e
prima [ENTER]. Para alterar os periodos compostos (C/Y), primas [PY] (3], digite

um numero e prima [ENTER].

Para alterar o periodo de pagamento (END/BGN), prima [BGN] e, em seguida,
prima [SET].

Para calcular um valor para a variavel desconhecida, prima e, em seguida, prima a
tecla para a variavel desconhecida.

Para gerar um plano de amortizacdo, prima [AMORT], introduza o primeiro e o
ultimo numero de pagamento no intervalo (P1 e P2), e prima [t] ou [}] para
calcular os valores para cada varidvel (BAL, PRN e INT).

Reiniciar as variaveis das folhas de calculo TVM e AmortizacGes

Para reiniciar todos os formato e varidveis da calculadora para os valores
predefinidos (incluindo varidveis TVM e de amortizagdo), prima [RESET] [ENTER]:

Variavel Predefini¢do Variavel Predefini¢do
N 0 END/BGN END

/Y 0 P1 1

PV 0 P2 1

PMT 0 BAL 0

FV 0 PRN 0

P/Y 1 INT 0

c/Y 1

Para reiniciar apenas as variaveis TVM (N, 1/Y, PV, PMT, FV) para os valores

predefinidos, prima [CLR TVM].
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e Para reiniciar P/Y e C/Y para os valores predefinidos, prima [PrY]
(2nd] [CLR WORK].

e Para reiniciar as variaveis da folha de calculo Amortization (P1, P2, BAL, PRN, INT)
para os valores predefinidos, prima [CLR WORK] enquanto estiver na folha de
calculo Amortizagdes.

e Para reiniciar END/BGN para o valor predefinido, prima [BGN] [CLR WORK].

Apagar a variavel ndo utilizada

Para problemas apenas com quatro das cinco variaveis TVM, introduza um valor de
zero para a variavel nao utilizada.

Por exemplo, para determinar o valor actual (PV) de um valor futuro conhecido (FV)
com uma taxa de juro conhecida (I/Y) e sem pagamentos, introduza O e prima PMT.

Introduzir valores positivos e negativos para entradas e saidas de capitais

Introduza valores negativos para saidas de capital (dinheiro pago) e valores positivos
para entradas de capital (dinheiro recebido).

Nota: Para introduzir um valor negativo, prima depois de introduzir o nimero. Para
alterar um valor negativo para positivo, prima [+/7].

Introduzir valores para I/Y, P/Y e C/Y

¢ Introduza I/Y como a taxa de juro nominal. A folha de calculo TVM converte
automaticamente I/Y para uma taxa por periodo baseada nos valores de P/Y e C/Y.

e Aintrodugdo de um valor para P/Y introduz automaticamente o mesmo valor para
C/Y. (Pode alterar C/Y.)

Especificar pagamentos vencidos com anuidades

Utilize END/BGN para especificar se a transac¢do é uma anuidade normal ou uma
anuidade vencida.

e Defina END para anuidades normais, em que os pagamentos ocorrem no fim de
cada periodo de pagamento. (Esta categoria inclui a maioria dos empréstimos.)

e Defina BGN para anuidades vencidas, em que os pagamentos ocorrem no inicio de
cada periodo de pagamento. (Esta categoria inclui a maioria dos alugueres.)

Nota: Quando seleccionar pagamentos de inicio de periodo, aparece o indicador BGN.
(Ndo aparece nenhum indicador para pagamentos END.)

Actualizar P1 e P2

Para actualizar P1 e P2 para o préximo intervalo de pagamentos, prima com P1 ou
P2 no visor.

Diferentes valores para BAL e FV

O valor calculado para BAL a seguir a um niumero de pagamentos especificados pode
ser diferente do valor calculado para FV a seguir ao mesmo nimero de pagamentos.
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e Quando resolver BAL, PRN e INT, a calculadora utiliza o valor PMT arredondado
para o nimero de casas decimais especificado pelo formato decimal.

e Quando resolver FV, a calculadora utiliza o valor ndo arredondado para PMT.
Introduzir, rechamar e calcular valores TVM

e Para introduzir um valor TVM, digite o valor e guarde-o, premindo uma tecla TVM

(N), 2y}, [PV, (PMIT], (EVI).
e Para ver um valor TVM guardado, prima e uma tecla TVM.

Pode introduzir ou rechamar um valor para qualquer uma das cinco variaveis TVM (N,
1/Y, PV, PMT, ou FV) no modo de calculadora padronizado ou num modo de folha de
calculo. As informagdes apresentadas dependem do modo seleccionado.

* No modo de calculadora padronizado, a calculadora mostra a etiqueta da variavel,
o sinal = e o valor introduzido ou rechamado.

e Nos modos de folhas de calculo, a calculadora mostra apenas o valor introduzido
ou rechamado, apesar de qualquer etiqueta de varidvel previamente apresentada
permanecer no visor.

Nota: Pode dizer que o valor apresentado ndo esta atribuido a variavel
apresentada, porque o indicador = ndo aparece.

Para calcular um valor TVM, prima e uma tecla no modo de calculadora
padronizado.

Utilizar [xP/Y] para calcular um valor para N

1. Digite o numero de anos e prima [xP/Y] para multiplicar pelo valor P/Y
guardado. Aparece o nimero total de pagamentos.

2. Para atribuir o valor apresentado a N para um calculo TVM, prima [N].
Introduzir entradas e saidas de capital

A calculadora mostra valores positivos para entradas de capital (dinheiro recebido) e
valores negativos para saidas de capital (dinheiro pago).

e Tem de introduzir as entradas de capital como valores positivos e as saidas de
capital como valores negativos.

e A calculadora mostra valores positivos para entradas de capital e valores negativos
para saidas de capital.

Gerar um plano de amortizagdo

A folha de cadlculo Amortizagdes utiliza valores do TVM para calcular um plano de
amortizagdo manual ou automaticamente.

Gerar um plano de amortizagdo manualmente
1. Prima [AMORT]. Aparece o valor P1 actual.

2. Para especificar o primeiro num conjunto de pagamentos, digite um valor para P1

e prima [ENTER].
3. Prima [3]. Aparece o valor P2 actual.
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4. Para especificar o Ultimo pagamento no intervalo, digite um valor para P2 e
prima [ENTER].
5. Prima [4] para ver cada um dos valores calculados automaticamente:
e BAL o saldo restante depois do pagamento P2
* PRN o capital
® INT o juro pago num periodo especificado
6. Prima [AMORT].
—ou-—
Se INT aparecer, prima para rever P1.
7. Para gerar um plano de amortizagdo, repita os passos de 2 a 5 para cada conjunto

de pagamentos.

Gerar um plano de amortizagao automaticamente

Depois de introduzir os valores iniciais para P1 e P2, pode calcular um plano de
amortizagao automaticamente.

1. Prima [AMORT].
—ou-—
Se INT aparecer, prima para ver o valor P1 actual.
2. Prima . P1 e P2 actualizam-se automaticamente para representar o proximo
conjunto de pagamentos.
A calculadora calcula o préximo conjunto de pagamentos com o mesmo nimero de
periodos utilizados no conjunto de pagamentos anteriores. Por exemplo, se o
conjunto anterior for de 1 a 12 (12 pagamentos), prima para actualizar o conjunto
de 13 a 24 (12 pagamentos).
3. Prima (3] para ver P2.
e Se premir com P1 apresentado, um novo valor para P2 serd apresentado
automaticamente. (Pode ainda introduzir um novo valor para P2.)
e Se ndo premir com P1 apresentado, pode premir % com P2 apresentado para
introduzir para P1 e P2 no proximo conjunto de pagamentos.
4. Prima [}] para ver cada um dos valores calculados automaticamente para BAL, PRN
e INT no préximo conjunto de pagamentos.
5. Repita os passos de 1 a 4 até concluir o plano.

Exemplo: Calcular a taxa de juro de empréstimos bdsicos

Se fizer um pagamento mensal €425,84 numa hipoteca de 30 anos para €75.000, qual
€ a taxa de juro da hipoteca?

Para Prima Visor
Eae:;”'lrzos pagamentos por ano [P/Y] 12 ENTER P/Y= 12.00<
Voltar ao modo de calculadora lauiT] 0.00
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Para Prima Visor
padronizado.

Introduza o nimero de

pagamentos com o multiplicador | 30 [xP/Y] (N] N= 360.00<
de pagamentos.

Introduzir o montante do

empréstimo. 75000 PV= 75,000.00 <
Introduzir o montante do 425.84 PMT= 425.84<
pagamento. : - :
Calcular a taxa de juro. /Y= 5.50%

Resposta: A taxa de juro é de 5,5% ao ano.

Exemplos: Calcular pagamentos de empréstimos bdsicos

Estes exemplos mostram como calcular pagamentos de empréstimos basicos numa
hipoteca de €75.000 a 5,5% durante 30 anos.

Nota: Depois de concluir o primeiro exemplo, ndo deve ter de reintroduzir os valores do
montante do empréstimo e da taxa de juro. A calculadora guarda os valores

introduzidos para utilizagdo futura.

Calcular pagamentos mensais

Para Prima Visor
E::;”'lrzos pagamentos por ano [PY] 12 ENTER] | P/Y= 12.00<
Voltar ao modo de calculadora

padronizado. [ourT] 0.00
Introduzir o nimero de

pagamentos com o 30 xPY] V) N= 360.00<
multiplicador de pagamentos.

Introduzir a taxa de juro. 5.5 [I7Y] 1/Y= 5.50<
Introduzir o montante do

empréstimo. 75000 PV= 75,000.00<
Calcular o pagamento. PMT= -425.84x

Resposta: Os pagamentos mensais sdo €425,84.

Calcular pagamentos trimestrais

Nota: A calculadora define automaticamente o nimero de periodos compostos (C/Y)

para igualar o nimero de periodos de pagamento (P/Y).
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Para Prima Visor

Definir os pagamentos por ano

para 4. 2nd [P/Y]4 ENTER P/Y= 4.00«
Voltar ao modo de calculadora [auiT] 0.00

padronizado.

Introduzir o nimero de
pagamentos com o multiplicador | 30 [xPry] N= 120.00<
de pagamentos.

Calcular o pagamento. PMT PMT= -1,279.82%

Resposta: Os pagamentos trimestrais sdao €1.279,82.

Exemplos: Calcular valor da poupang¢a

Estes exemplos mostram como calcular os valores actuais e futuros de uma conta de
poupanca que paga 0,5% composto no fim de cada ano durante um prazo de 20 anos.

Calcular o valor futuro

Exemplo: Se abrir a conta com €5000, qual tera passados 20 anos?

Para Prima Visor

Definir as varidveis para as

predefinices. [RESET] [ENTER] | RST 0.00
Introduzir nimero de

pagamentos. 20 N= 20.00<
Introduzir a taxa de juro. .5 1/Y= 0.50<
Introduzir o saldo inicial. 5000 PV= -5,000.00<
Calcular o valor futuro. FV= 5,524.48%

Resposta: A conta valerd €5,524.48 passados 20 anos.
Calcular o valor actual

Exemplo: Quanto dinheiro tera de depositar para ter €10000 em 20 anos?

Para Prima Visor
Introduzir o saldo final. 10000 FV= 10,000.00<
Calcular o valor actual. PV= -9,050.63*

Resposta: Tem de depositar €9.050,63.
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Exemplo: Calcular o valor actual em anuidades

A Furros Company comprou equipamento que permite uma poupanca anual de
€20.000 durante 10 anos. Com uma taxa de desconto anual de 10%, qual é o valor
actual da poupanga com uma anuidade ordinaria e uma anuidade vencida?

Poupar custos para uma anuidade ordinaria de valor actual

PV =?

$20,000 $20,000 $20,000

¢

0 1 9 N=10
17Y=10

Poupar custos para uma anuidade devida de valor actual num contrato de leasing

PV =7

$20,000 $20,000 $20,000 $0

0 1 9 N
1/Y=10

10
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Para Prima Visor

Definir as varidveis para as
predefinices. [RESET] [ENTER RST 0.00

Introduzir o nimero de

pagamentos. 10 N= 10.00<
Introduzir a taxa de juro por _

periodo de pagamento. 10 Y] /Y= 10.00<
Introduzir o pagamento. 20000 PMT= -20,000.00<
Calcular o valor actual PV= 122 891.34%

(anuidade ordinaria).

Definir pagamentos de inicio de [BN] (2rd [sET] | BGN

periodo.

Voltar ao modo de calculadora. lauiT] 0.00
Calcular valor actual (anuidade _

vencida). PV= 135,180.48+

Resposta: O valor actual da poupanca é de €122.891,34 com uma anuidadade ordinaria
e €135.180,48 com uma anuidade vencida.

Exemplo: Calcular anuidades perpétuas

Para substituir os tijolos na rede rodoviaria, a Land of Oz emitiu obriga¢des perpétuas
que pagam €110 por obrigacdo de €1000. Qual é o prego que devo pagar pelas
obrigacOes para ganhar 15% anualmente?

Para Prima Visor

Calcular o valor actual para uma >
anuidade ordinaria perpétua. 110 [5]15 (%] (5] 733.33

Calcular o valor actual para uma
P 110 5

anuidade perpétua vencida. 843.33

Resposta: Deve pagar €733,33 por uma anuidade ordindria perpétua e €843,33 por uma
anuidade perpétua vencida.

Uma anuidade perpétua pode ser uma anuidade ordindria ou uma anuidade vencida
composta por pagamentos iguais indefinidamente (por exemplo, uma acgdo preferida
com um dividendo constante em euros).
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Anuidade ordinaria perpétua

PV

PMT PMT

v ... to infinity
0 1 2

Anuidade perpétua vencida

PMT PMT PMT

. 4 .. o infinity
Devido ao termo (1 + 1/Y / 100)-N nas equagdes de anuidades de valor actual ficar perto

de zero a medida que N aumenta, pode utilizar estas equagdes para resolver o valor
actual de uma anuidade perpétua:

e anuidade ordinaria perpétua

_ _ PMT
PV = (I/Y) + 100

e anuidade perpétua vencida

= PMT
PV = PMT + {@/7)/100
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Exemplo: Calcular o valor actual dos fluxos de fundos varidveis

A ABC Company comprou uma magquina que poupara estes montantes no fim do ano:

Ano 1 2

3

4

Montante $5000

$7000

$8000

$10000

Com uma taxa de desconto de 10%, o valor actual dos fluxos de fundos excede o custo

original de €23.0007?

PV =7
$5000 $7000 $8000 $10,000
w
Para Prima Visor
Definir as varidveis para as [RESET] RST 0.00
predefini¢oes. :
Introduzir a taxa de juro por a
periodo de fluxo de fundo. 10 I/¥= 10.00<
Introduzir o 12 fluxo de fundos. 5000 FV= -5,000.00<
Introduzir o 12 periodo do fluxo de _
fundos. 1 N= 1.00<
Calcular o valor actual do 12 fluxo
de fundos. Pv= 4,545.45+
Guardar M1. 1 4,545.45
Introduzir o segundo fluxo de _
fundos. 7000 FV= -7,000.00<
Introduzir o 22 periodo do fluxo de _
fundos. 2[ N= 2.00<
Calcular o valor actual do 22 fluxo
de fundos. PV= 5,785.12x
Adicionar a memoria. 1 5,785.12
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Para Prima Visor

Introduzir o 32 fluxo de fundos. 8000 FVv= -8,000.00<
Introduzir o nimero de periodos. 3(N] N= 3.00<
gzlg;l\zrocs).valor actual do 32 fluxo PV= 6,010.52x
Adicionar a memoria. 1 6,010.52
Introduzir o 42 fluxo de fundos. 10000 FV= -10,000.00<
Introduzir o nimero de periodos. 4N] N= 4.00<
gzl?ﬂrl]zro:valor actual do 42 fluxo PV= 6,830.13
Adicionar @ membéria. 1 6,830.13
Rechamar o valor total actual. 1 23,171.23
Subtrair o custo original. (=] 23000 =] 171.23

Resposta: O valor actual dos fluxos de fundos é €23,171.23, que excede o custo da
maquina em €171.23. Este é um investimento lucrativo.

Nota: Apesar de os pagamentos dos fluxos de fundos variaveis ndo serem iguais (ao
contrario dos pagamentos anuais), pode resolver o valor actual, tratando os fluxos de
fundos como uma série de pagamentos de juros compostos.

O valor actual dos fluxos de fundos é o valor dos fluxos de fundos que ocorrem no fim
de cada periodo de pagamento descontado até ao inicio do primeiro periodo de fluxo

de fundos (tempo zero).

PV =7

CF,

¢

CFi;  CF,

=
1

1 N
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Exemplo: Calcular o valor actual de um aluguer com um valor
residual

A Peach Bright Company quer comprar uma maquina alugada actualmente a nossa
empresa. Pretende vendé-la pelo valor actual descontado com uma taxa de juro anual
de 22% composta mensalmente. A maquina tem um valor residual de €6500 com 46
pagamentos mensais de €1200 a faltarem no aluguer. Se os pagamentos vencerem do
inicio de cada més, quanto deve cobrar pela maquina?

O valor total da mdaquina é o valor actual do valor residual mais o valor actual dos
pagamentos do aluguer.

Para Prima Visor

Definir as varidveis para as

predefinices. [RESET] [ENTER] | RST 0.00
Definir pagamentos de inicio de [BGN] BGN

periodo. [SET]

Voltar ao modo de calculadora

standard. [aurr] 0.00
Introduzir o nimero de

pagamentos. 46 N= 46.00<
Calcular e introduzir a taxa de juro _

periodica. 225125 /Y= 1.83<
Introduzir o valor residual do 6500 FV= -6.500.00<
activo. = ,200.
Calcular o valor residual actual. PV= 2,818.22x
Introduzir o montante do

pagamento do aluguer. 1200 PMT= -1,200.00<
Calcular o valor actual dos

pagamentos do aluguer. PV= 40,573.18+

Resposta: A Peach Bright deve pagar €40.573,18 pela maquina.
Exemplo: Calcular outros pagamentos mensais

Se financiar a compra de uma nova secretaria e cadeira por €525 com uma APR de
20% composta mensalmente durante dois anos, quanto sera o pagamento mensal?
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P\/=$525

FV = $0
PMT =7 PMT =7 PMT=7

h

1¥=20/12

Para Prima Visor
Definir as varidveis para as
predefinices. [RESET] [ENTER] | RST 0.00
Definir os pagamentos por ano [Pry] 12 _
para 12. ENTER P/Y= 12.00<
Voltar ao modo de calculadora

[auiT] 0.00

padronizado.

Introduzir o nimero de

pagamentos com o multiplicador 2 [xP/Y] (V] N= 24.00<
de pagamentos.

Introduzir a taxa de juro. 20 /Y= 20.00<
Introduzir o montante do

empréstimo. 525 PV= 525.00<
Calcular o pagamento. PMT= -26.72%

Resposta: O pagamento mensal é de €26.72.

Exemplo: Poupar com depdsitos mensais

Nota: Contas com pagamentos efectuados no inicio do periodosdo indicados como
contas de anuidade vencida. O juro comega a acumular-se mais cedo e produz
rentabilidades ligeiramente maiores.

Investe €200 no inicio de cada més num plano de reforma. Qual sera o saldo da conta
ao fim de 20 anos, se o fundo ganhar um juro anual de 7,5% composto mensalmente,
assumindo que faz pagamentos no inicio do periodo?

Folhas de cdlculo de TVM e Amortizagbes 32



Para Prima Visor
Definir as varidveis para as [RESET]

L RST 0.00
predefini¢oes. ENTER
Definir os pagamentos por ano [PrY] 12 p/Y= 12.00<
para 12. ENTER - '
Definir pagamentos de inicio de [BGN] [2nd

. BGN

periodo. [SET]
Voltar ao modo de calculadora ond) [auIT] 0.00
standard.
Introduzir o nUmero de
pagamentos com o 20 XPYI[N] | N= 240.00<
multiplicador de pagamentos.
Introduzir a taxa de juro. 7.5 /Y= 7.50<
Introduzir o montante do
pagamento. 200 PMT= -200.00<
Calcular o valor futuro. FV= 111,438.31%

Interest (1Y) = 7.5%

Number of Payments (N) = 240

Payment Amount (PMT) = $200

'n
<
1l

Resposta: Se depositar €200 no inicio de cada més durante 20 anos, resulta num

montante futuro de €111.438,31.

Exemplo: Calcular o montante a emprestar e o pagamento de

entrada

Considere a compra de um carro por €15.100. A empresa financeira cobra uma APR de

7,5% composta mensalmente num empréstimo de 48 meses. Se for possivel efectuar
um pagamento mensal de €325, quanto pode pedir emprestado? Quanto precisa para

um pagamento de entrada?
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PV=$
$325

$325

FV =$0
$325

0 1

47

N=48

Para Prima Visor

Definir as varidveis para as

predefinices. [RESET] ENTER] | RST 0.00

Definir os pagamentos por ano PrY] 12 _

para 12. ENTER P/Y= 12.00<

Voltar ao modo de calculadora [auiT] 0.00

padronizado. '

Introduzir o nUmero de

pagamentos com o multiplicador | 4 [xP/Y] (N] N= 48.00<

de pagamentos.

Introduzir a taxa de juro. 7.5 1/Y= 7.50<

Introduzir o pagamento 32> PMT= 325.00<
' h R

Calcular o montante do _ %

empréstimo. PV= 13,441.47

Calcular o pagamento de entrada 15,100 = -1,658.53

Resposta: Pode pedir €13.441,47 com um pagamento de entrada de €1.658,53.

Exemplo: Calcular os depdsitos regulares para um montante futuro

especificado

Planeia abrir uma conta de poupanga e depositar o mesmo montante de dinheiro no
inicio de cada més. Em 10 anos, quer ter €25.000 na conta.

Quanto tera de depositar se a taxa de juro anual for 0,5% com composto trimestral?
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Nota: Como C/Y (periodos compostos por ano) é definido automaticamente para
igualar P/Y (pagamentos por ano), tem de alterar o valor C/Y.

Para Prima Visor
Definir as varidveis para as [RESET]
I RST 0.00

predefinigdes. ENTER
Definir os pagamentos por ano [Pry] 12 _
para 12. ENTER P/Y= 12.00<
5:::2 os periodos compostos 4 [ENTER c/v= 4.00<
Definir pagamentos de inicio de [BGN]

. BGN
periodo. [SET]
Voltar ao modo de calculadora
standard. [ourT] 0.00
Introduzir o nimero de depdsitos
com o multiplicador de 10 xPY] V) N= 120.00<
pagamentos.
Introduzir a taxa de juro. .5 1Y) 1/Y= 0.50<
Introduzir o valor futuro. 25,000 FV= 25,000.00<
Calcular o montante do depésito. PMT= -203.13*

Resposta: Tem de efectuar depdsitos mensais de €203,13.
Exemplo: Calcular pagamentos e gerar um plano de amortiza¢éo

Este exemplo mostra como utilizar as folhas de calculo TVM e AmortizagGes para
calcular os pagamentos mensais para um empréstimo de 30 anos e gerar um plano de
amortizagdo para os primeiros trés anos do empréstimo.

Calcular pagamentos da hipoteca

Calcule o pagamento mensal para um montante de empréstimo de €120.000 e uma
APR de 6,125%.

Para Prima Visor
Definir as varidveis para as [RESET] [ENTER) | RsT 0.00

predefinigdes.

Definir os pagamentos por ano [Pry] 12

para 12. ENTER P/Y= 12.00<
Voltar ao modo de calculadora [auiT] 0.00

standard.

Introduzir o nimero de
pagamentos com o 30 [xP/Y] (N] N= 360.00<
multiplicador de pagamentos.
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Introduzir a taxa de juro. 6.125 1/Y= 6.13<
Introduza o montante do

empréstimo. 120000 PV= 120,000.00<
Calcular o pagamento. PMT= -729.13*

Resposta: O pagamento mensal calculado ou saida de capital é de €729,13.

Gerar um plano de amortizagao

Gere um plano de amortizagao para os primeiros trés anos do empréstimo. Se o

primeiro pagamento for em Abril, o primeiro ano tem nove periodos de pagamento.
(Os anos seguintes tém 12 periodos de pagamento cada.)

Para Prima Visor
Seleccionar a folha de célculo 2nd P1= Valor actual
Amortizacdes. [AMORT] -
Definir o periodo inicial para 1. 1 [ENTER P1= 1.00
Definir o periodo final para 9. 9 [ENTER P2= 9.00<
- . BAL= 118,928.63*
;/re::; dados de amortizagdo do primeiro PRN= 1071.37*
’ INT= -5,490.80*
Alterar o periodo inicial para 10. 10 P1= 10.00<
ENTER
o 21 -
Alterar o periodo final para 21. ENTER P2= 21.00<«
Ver dados d oy . BAL= 117,421.60*
asg ados de amortizagdo do segundo PRN= 1,507.03*
' INT= -7,242.53*
Va para P1 e prima para
introduzir o préximo conjunto de CPT P1= 22.00<
pagamentos.
Ver P2. P2= 33.00<
- _ BAL= 115,819.62*
;/scr) dados de amortizagdo do terceiro PRN= 1601.98*
. INT= -7,147.58*

Exemplo: Calcular pagamento, juros e saldo do empréstimo depois

de um pagamento especificado

Um grupo de vendedores considera o financiamento do prego de venda de uma
propriedade por €82000 com uma taxa de juro de 7%, amortizado durante um prazo de
30 anos com um pagamento mais elevado passados cinco anos. Querem saber:
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¢ Montante do pagamento mensal
e Montante dos juros a receber
e Saldo restante no fim do prazo (Ultimo pagamento)

Calcular pagamento mensal

Para Prima Visor

Definir as variaveis para as

predefinicdes. [RESET] [ENTER RST 0.00
Eae:;”'lrzm pagamentos por ano [PY] 12 ENTER) | P/Y= 12.00<
Voltar ao modo de calculadora

padronizado. [ourT] 0.00
Introduzir o nimero de

pagamentos com o 30 xPY] V) N= 360.00<
multiplicador de pagamentos.

Introduzir a taxa de juro. 7 /Y= 7.00<
Introduzir o montante do

empréstimo. 82000 PV= 82,000.00<
Calcular o pagamento. PMT= -545.55x

Gerar um plano de amortizagao para os juros e o ultimo pagamento

Para Prima Visor

Zi!‘icl’igggsgeasfolha de calculo [AMORT] b1 00
(incoanogy B2 b] | - 60.00<
cinc anos (Gltime pagamento) BAL= 77,187.72¢
;/rfgif.lros pagos passados cinco INT= 27,920,772+

Se os vendedores financiaram a venda, receberiam:
e Pagamento mensal: €545,55 durante cinco anos
e Juro: €27.790,72 durante os cinco anos

e Ultimo pagamento: €77.187,72
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Folha de calculo Fluxo de fundos

i1 Utilize a folha de calculo Fluxo de fundos para resolver problemas

lliﬂ com fluxos de fundos desiguais.

eoe Para resolver problemas com fluxos de fundos iguais, utilize a folha

de cdlculo TVM. Folhas de calculo de TVM e AmortizagGes

e Para aceder a folha de célculo Fluxo de fundos e o valor inicial
do fluxo de fundo (CFo), prima [CF].

e Para aceder as varidveis de frequéncia e montante do fluxo de
fundos (Cnn/Fnn), prima (3] ou [1].

e Para aceder a varidvel da taxa de desconto (1), prima [NPV].

e Para calcular o valor liquido actual (NPV), o valor liquido futuro
(NFV), o reembolso (PB) e o reembolso descontado (DPB),
prima (3] ou[t] e para cada varidvel.

e Para calcular a taxa de rentabilidade interna (IRR), prima [IRR].

e Para calcular a taxa de retorno interna modificada (MOD),
prima (1] para aceder a varidvel da taxa de reinvestimento (RI),

digite um valor e prima [3].

Varidveis da folha de cdlculo Fluxo de fundos

Variavel Tecla Visor Tlpc_:’de *%
variavel
- Sé de
Fluxo de fundos inicial CFo introduggio
S6 de
*
Montante do fluxo de fundos nth Cnn introducio
A Sé de
*
Frequéncia do fluxo de fundos nth Fnn introdugdo
Sé de
Taxa de desconto 1 introduclio
Valor liquido actual NPV S6 de célculo
Valor liquido futuro NFV Sé de cdlculo
Periodo de recuperagao PB S6 de célculo
Periodo de recuperagdo descontado DPB Sé de cdlculo
Taxa de rentabilidade interna IRR Sé de célculo
. . Sé de
Taxa de reinvestimento RI introduciio
Taxa de rentabilidade interna MOD 6 de célculo

modificada
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* nn representa o fluxo de fundos (€01 — C32) ou o nimero de frequéncias (FO1 — F32)

** Este manual do utilizador classifica variaveis pelo método de introdugdo. Tipos de
varidveis das folhas de cdlculo

Reiniciar as variaveis

e Para reiniciar CFo, Cnn e Fnn para os valores predefinidos, prima e, em seguida,
[CLR WORK].

e Para reiniciar NPV, NFV, PB e DPB para os valores predefinidos, prima e, em
seguida, [CLR WORK].

e Para reiniciar IRR, Rl e MOD para os valores predefinidos, prima e, em seguida,

[CLR WORK].

e Para reiniciar todos os formatos e variaveis da calculadora para os valores
predefinidos, incluindo todas as variaveis da folha de calculo Fluxo de fundos,

prima [RESET] [ENTER).
Introduzir os fluxos de fundos

e Tem de introduzir um fluxo de fundos inicial (CFo). A calculadora aceita até 32
fluxos de fundos adicionais (€01 — €32). Cada fluxo de fundos pode ter um valor
Unico

e Introduza valores positivos para entradas de capital (dinheiro recebido) e valores
negativos para saidas de capital (dinheiro pago). Para introduzir um valor negativo,
digite um nimero e prima [+/].

Inserir e eliminar fluxos de fundos

A calculadora mostra INS ou DEL para confirmar que pode premir [2nd] [INS] ou [DEL]
introduzir ou eliminar fluxos de fundos.

Fluxos de fundos desiguais e agrupados
Fluxos de fundos desiguais

A folha de calculo Fluxo de fundos analisa fluxos de fundos desiguais em periodos de
tempo iguais. Os valores dos fluxos de fundos podem incluir entradas de capital
(dinheiro recebido) e saidas de capital (dinheiro pago).

19,500

1,000
400 ’ T 400

1 1

-200
-20,000
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Todos os problemas de fluxos de fundos comegam com um fluxo de fundos inicial CFo.
CFo é sempre um valor introduzido e conhecido.

Fluxos de fundos agrupados

Os problemas de fluxos de fundos podem conter fluxos de fundos com valores Unicos e
fluxos de fundos consecutivos de valor igual.

Apesar de ter de introduzir fluxos de fundos desiguais separadamente, pode introduzir
grupos de fluxos de fundos iguais consecutivos com a variavel Fnn.

Introduzir fluxos de fundos

Os fluxos de fundos consistem num fluxo de fundos inicial (CFo) e 32 fluxos de fundos
adicionais (€01 — €32), cada um pode ter um valor Unico. Tem de introduzir o nimero
de ocorréncias (até 9.999) ou frequéncia (F), por cada fluxo de fundos adicional (€01 —
c32).

e A calculadora mostra valores positivos para entradas de capital (dinheiro recebido)
e valores negativos para saidas de capital (dinheiro pago).

e Para limpar a folha de célculo Fluxo de fundos, prima [CLR WORK].
Para introduzir fluxos de fundos:

1. Prima [CF]. Aparece o valor do fluxo de fundos inicial (CFo).
2. Digite um valor para CFo e prima [ENTER].

3. Para seleccionar uma variavel de fluxo de fundos adicional, prima [1]. Aparece o
valor CO1.

4. Para alterar €01, digite um valor e prima [ENTER].

Para seleccionar a varidvel da frequéncia do fluxo de fundos (FO1), prima [3].
Aparece o valor FO1.

6. Para alterar FO1, digite um valor e prima [ENTER].

Para seleccionar uma variavel de fluxo de fundos adicional, prima [3]. Aparece o
valor C02.

8. Repita os passos de 4 a 7 para os restantes fluxos de fundos e frequéncias.

9. Para rever as entradas, prima 3] ou [t].
Eliminar fluxos de fundos

Quando eliminar um fluxo de fundos, a calculadora diminui o nimero de fluxos de
fundos subsequentes automaticamente.
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n 1
5,000 2
3 5,000 2
8,000
10,000
10,000
Before deleting After deleting
$8,000 cash flow $8,000 cash flow

O indicador DEL confirma que pode eliminar um fluxo de fundos.

1. Prima (4] ou[t] até aparecer o fluxo de fundos que pretende eliminar.

2. Prima [DEL]. O fluxo de fundos especificados e a frequéncia sio eliminados.
Inserir fluxos de fundos

Quando inserir um fluxo de fundos, a calculadora aumenta o nimero dos fluxos de
fundos seguintes até ao maximo de 32.

1
n 1 4
2
5,000 2 5,000
7,000 3
8,000
8,000
Before inserting After inserting
$7,000 cash flow $7,000 cash flow

Nota: O indicador INS confirma que pode inserir um fluxo de fundos.

1. Prima (] ou[t] para seleccionar o fluxo de fundos onde pretende inserir um novo.
Por exemplo, para inserir um novo segundo fluxo de fundos, seleccione €02.

2. Prima [iNS].

3. Digite o novo fluxo de fundos e prima [ENTER]. O novo fluxo de fundos é introduzido
em C02.

Calcular fluxos de fundos
A calculadora resolve estes valores de fluxos de fundos:

e Valor liquido actual (NPV) é o valor total actual de todos os fluxos de fundos,
incluindo entradas de capital (dinheiro recebido) e saidas de capital (dinheiro
pago). Um valor NPV positivo indica um investimento lucrativo.

e Valor liquido futuro (NFV) é o valor total futuro de todos os fluxos de fundos. Um
valor NFV positivo indica também um investimento lucrativo.
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O periodo de recuperagdo (PB) é o tempo necessario para recuperar o custo inicial
de um investimento, ignorando o valor actual dos fluxos de fundos (valor temporal
do dinheiro).

O periodo de recuperagdo descontado (DPB) é o tempo necessario para recuperar o
custo inicial de um investimento com valor actual dos fluxos de fundos (valor
temporal do dinheiro).

A taxa de rentabilidade interna (IRR) ¢ a taxa de juro em que o valor liquido em que
o valor liquido actual dos fluxos de fundos é igual a 0.

A taxa de rentabilidade interna modificada (MOD) considera o reinvestimento do
dinheiro quando resolver o IRR.

Calcular NPV, NFV, PB e DPB

1.

2
3.
4

o

Prima para ver a taxa de desconto actual (1).

Digite um valor e prima [ENTER].

Prima (4] para ver o valor liquido actual (NPV).

Para calcular o valor liquido actual para uma série de fluxos de fundos introduzidos,
prima (CPT].

Para calcular o valor liquido futuro (NFV), prima [3]. Aparece o valor NFV.

Para calcular o periodo de recuperacio (PB), prima []. Aparece o valor PB.

Para calcular o periodo de recuperacio descontado extraordinario (DBP), prima [3].
Aparece o valor DBP.

Calcular IRR e MOD

1.

Prima [IRR]. Aparece a variavel IRR e o valor actual (baseado nos valores actuais dos
fluxos de fundos).

Para calcular a taxa de rentabilidade interna, prima [CPT]. A calculadora mostra o
valor IRR.

Para seleccionar a taxa de reinvestimento (RI), prima [3].

Digite o valor da taxa de reinvestimento e prima [ENTER].

Para calcular a taxa de rentabilidade interna modificada, prima [3]. A calculadora
mostra o valor MOD.

Quando resolver IRR, a calculadora executa uma série de calculos complexos e
repetitivos que demoram segundos ou mesmo minutos a completar. O nimero de
solugdes IRR possiveis dependem do nimero de alteragGes de sinais na sequéncia de
fluxos de fundos.

Quando uma sequéncia de fluxos de fundos ndo tem alteragdes de sinais, ndo
existe solucao IRR. A calculadora mostra Error 5.

CFo Co1 co2 Co3 Co4 Co5

Lt r 1t 11
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Quando uma sequéncia de fluxos de fundos s6 tiver uma alteragdo de sinal, s6
existe uma solugdo IRR, que a calculadora mostra.

Co1 co2 Co3 Co4 Co5

I N

CFo

Quando uma sequéncia de fluxos de fundos tiver duas ou mais alteragdes de sinal:
- Existe pelo menos uma solugéo.

- Podem existir tantas solugdes como alteragdes de sinal.

Quando existir mais de uma solugdo, a calculadora mostra a mais proxima de zero.
Como a solugdo apresentada nao tem significado financeiro, deve ter cuidado na
tomada de decisGes de investimento baseada num IRR calculado para um fluxo de
fundos com mais de uma alteragdo de sinal.

A barra cronolégica reflecte uma sequéncia de fluxos de fundos com trés
alteragdes de sinal, indicando que podem existir uma, duas ou trés solugdes IRR.

Co1 Co5

T T
oL

CFo co2 Co3 Co4

Quando resolver problemas complexos de fluxos de fundos, a calculadora pode ndo
encontrar PB, DPB, IRR, e MOD, mesmo se existir uma solugdo. Neste caso, a
calculadora mostra Error 7 (limite de repeti¢cdes excedido).

Exemplo: Resolver fluxos de fundos desiguais

Estes exemplos mostram como introduzir e editar dados de fluxos de fundos para
calcular:

Valor liquido actual (NPV)

Valor liquido futuro (NFV)

Periodo de recuperacgdo (PB)

Periodo de recuperagdo descontado (DPB)
Taxa de rentabilidade interna (IRR)

Taxa de rentabilidade interna modificada (MOD)
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Uma empresa paga €7.000 por uma mdquina nova, planeia uma rentabilidade anual
de 20% no investimento e espera estes fluxos de fundos anuais nos proximos seis
anos:

Ano Numero de fluxos de fundos Previsao de fluxos de fundos
Compra CFo -$7,000

1 co1 3,000

25 Cc02 5,000 each year

6 co3 4,000

Como a barra cronoldgica mostra, os fluxos de fundos sdo uma combinagdo de valores
iguais e desiguais. Como uma saida de capital, o fluxo de fundos inicial (CFo) aparece
como um valor negativo.

FO2=4

cot lco2 co2 co2 co2 ! cos
3,000 5000 5000 5000 5000 4,000

o N I I

CFo=-7,000

Introduzir dados do fluxo de fundos

Para Prima Visor
Seleccionar a folha de célculo

Fluxo de fundos. CFo= 0.00
Introduzir o fluxo de fundos -7,000.00<
inicial. 7000 ENTER CFo=

Introduzir o fluxo de fundos 3000 [ENTER Co1= 3,000.00<
para o primeiro ano. FO1= 1.00<
Introduzir os fluxos de fundos _ 5,000.00<
para o segundo, o terceiro, o zos\?TEERNTER ::822:

quarto e o quinto anos. - 4.00<
Introduzir o fluxo de fundos 4000 [ENTER co3= | 4,000.00<
para o sexto ano. FO3= 1.00<

Editar dados do fluxo de fundos

Depois de introduzir os dados do fluxo de fundos, soube que o valor do fluxo de fundos
de €4.000 deve ocorrer no segundo ano e ndo no sexto. Para editar, elimine o valor de
€4.000 para 0 ano 6 e insira-o para o0 ano 2.

Folha de cdlculo Fluxo de fundos 44



Para Prima Visor
Ir para o terceiro fluxo de _
fundos. C03= 4,000.00<
Eliminar o terceiro fluxo de
fundos. [DEL] C03= 0.00
Ir para o segundo fluxo de Co2= 5.000.00<
fundos. - e
Inserir o novo segundo fluxo de [INS] 4000 [ENTER C02= | 4,000.00<
fundos. F02= 1.00<
Ir para o préximo fluxo de fundos C03= 5,000.00<
para verificar os dados. FO3= 4.0«
Calcular NPV, NFV, PB e DPB
Utilize uma taxa de juro por periodo (1) de 20%.
Para Prima Visor
Aceder a varidvel da taxa de juro | NPV 1= 0.00
Introduzir a taxa de juro por _
periodo. 20 [ENTER I= 20.00<
7,266.44%
Calcular o valor liquido actual. NPV=
Calcular o valor liquido futuro. NFV= 21,697.47%
Calcular o periodo de _
recuperagao. pB= 2.00+
Calcular o periodo de DPB= 2.60%
recuperagdo descontado. - :

Respostas: NPV é €7,266.44. NFV é 21,697.47. PB é 2.00. DPB é 2.60.
Calcular IRR e MOD

Para Prima Visor

Aceder a IRR. IRR= 0.00
Calcular a taxa de rentabilidade interna. CPT IRR= 52.71x
Seleccionar a taxa de reinvestimento (RlI) RI= 0.00
Introduzir a taxa de reinvestimento. 20 RI= 20.0
(r;acl)fjliJ]l?C;z;c.axa de rentabilidade interna MOD= 35.12%

Resposta: IRR é 52,71%. MOD é 35,12%.
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Exemplo: Valor de um aluguer com pagamentos desiguais

Um aluguer com um plano de pagamentos desiguais integra geralmente flutuagdes
sazonais ou outras na posi¢do monetaria do arrendatario.

Um aluguer de 36 meses tem o seguinte plano de pagamentos e os pagamentos de
inicio de periodo.

Numero de meses Montante do pagamento
€0

€5000
€0
€6000
€0
10 €7000

N| O] W| 0| &

Se a taxa de rendimento requerida for de 10% por um periodo de 12 meses com
composto mensal:

e Qual é ovalor actual destes pagamentos de alugueres?

e Que montante de pagamento no inicio de cada més resultaria no mesmo valor
actual?

Como os fluxos de fundos sdo desiguais, utilize a folha de célculo Fluxo de fundos para
determinar o valor liquido actual do aluguer.

Calcular NPV

Os fluxos de fundos para os primeiros quatro meses sao indicados como um grupo de
quatro fluxos de fundos de €0. Como o aluguer especifica pagamentos de inicio de
periodo, tem de tratar o primeiro fluxo de fundos deste grupo como o investimento
inicial (CFo) e introduza os restantes trés fluxos de fundos nos ecras do fluxo de fundos
(co1 e FO1).

Nota A definicdo BGN/END da folha de calculo TVM nao afecta a folha de calculo
Fluxo de fundos.

NPV = Interest (I) =
co1 co2 co3 co4 Co05 Cco6
$0 | $500 |, 30 | $600 $0 | $700
I [ [ | [ |
l FO1 = F02 = F03 = F04 = F05 = F06 =
CFo =$0
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Para Prima Visor
Definir as variaveis para as
predefinicdes. [RESET] [ENTER RST 0.00
Seleccionar a folha de célculo
Fluxo de fundos. CFo= 0.00
Introduzir o primeiro grupo de co1= | 0-00<
fluxos de fundos. 3 [ENTER FOl= | 3 9o«

— -5000.00 «
Introduza o segundo grupo de N?S:O C02= | 8.00«
fluxos de fundos. =NTER FO2=
Introduzir o terceiro grupo de C03= 0.00 <
fluxos de fundos. 3 [ENTER F03= 3.00<
Introduzir o quarto grupo de N?SROO C04= -6000.00<
fluxos de fundos. ENTER FO4= 9.00<
Introduzir o quinto grupo de C05= 0.00<
fluxos de fundos. 2 [ENTER FO5= 200 <
Introduzir o sexto grupo de fluxos NZEOF?O C06= -7000.00<
de fundos. ENTER FO6= 10.00<
Seleccionar NPV. NPV 1= 0.00
Introduza a taxa de rendimento
mensal. 10 (3] 12 [ENTER 1= 0.83<
Calcular NPV. NPV= -138,088.44*
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Folha de calculo Obrigagoes

O vinculo vinculo planilha permite calcular prego,
rendimento até o vencimento ou chamada, e os juros
vencidos, e a duragdo modificada.

Vocé também pode usar as fungdes de data a prego
- obriga¢Oes adquiridas em datas diferentes do
aniversario de cupom.

e Para aceder a folha de célculo Obrigagdes, prima

[2nd] [BOND].

e Para aceder as varidveis das obrigacdes, prima [tJou

Gl

e Para alterar as opgdes dos métodos de contagem de
dias (ACT e 360) e dos cupdes por ano (2/Y e 1/Y),
prima [SET] para cada opg3o.

Nota: Se premir (4] ou [t] para navegar na folha de calculo ObrigacGes antes de
introduzir valores, ocorre um erro (Erro 6). Para apagar o erro, prima [CE/C).

Varidveis da folha de cdlculo Obrigagoes

Variavel Tecla Visor I;prci’é‘\i/;
L 2nd Sé de
Data de liquidagao [BOND] SDT introducio
Taxa anual do cupdo em Sé de
percentagem CPN introdugdo
Data de reembolso RDT isncir(:)ilugéo
Valor do reembolso (percentagem S6 de
do valor nominal) RV introdugdo
Actual/método de contagem de S
dias actuais AcT Definicdo
Método de contagem de 30/360 0l [SET] 360 Definicio
dias G
Dois cupdes por ano 2/Y Defini¢do
Um cup3o por ano 2nd] [SET] 1/Y Definicdo
Rentabilidade até ao reembolso YLD Lr;ﬁ[:%?::lr/
Preco em ddlares PRI ::r;tlrcc;cll::w/
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Variavel Tecla Visor Ila’:'(i)a"\jleel
Juro acumulado Al gilt((:)l::wc;tico
**Dura¢do modificada DUR gi'lccol:rlfgtico

**As variaveis na calculadora BAIl PLUS™ Professional.

Reiniciar as variaveis da folha de calculo ObrigagGes

e Para reiniciar as variaveis da folha de calculo Obrigagdes para os valores
predefinidos, prima [CLR WORK] enquanto estiver na folha de célculo
Obrigacoes.

Variavel Predefinigao Variavel Predefini¢ao
SDT 12-31-1990 ACT/360 ACT

CPN 0 2/Y,1/Y 2/Y

RDT 12-31-1990 YLD 0

RV 100 PRI 0

DUR 0 NA NA

e Para reiniciar todos os formatos e variaveis da calculadora para os valores

predefinidos, prima [RESET] [ENTER).
Introduzir datas

e Utilize a seguinte convencgao para digitar as datas: mm. dd. aa ou dd. mm. aa.
Depois de digitar a data, prima [ENTER].

Nota: Pode ver as datas em formato europeu ou americano. Definir formatos da
calculadora

e Pode introduzir as datas de 1 de Janeiro de 1980 a 31 de Dezembro de 2079.

e A calculadora assume que a data de reembolso (RDT) coincide com a data do
cupao:

e Para calcular a maturidade, introduza a data da maturidade para RDT.
e Para calcular a chamada, introduza a data da chamada para RDT.
Introduzir o CPN

CPN representa a taxa anual do cupdo como uma percentagem do valor nominal da
obrigagdo em vez do montante em ddlares do pagamento do cupao.

Introduzir RV
O valor do reembolso (RV) é uma percentagem do valor nominal da obrigagdo:

e Para analisar a maturidade, introduza 100 para RV.
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e Para analisar a chamada, introduza o prego da chamada para RV.

Definir o método de contagem de dias

1. Para ver o método de contagem de dias, prima (] até aparecer ACT ou 360.
2. Para alterar o método de contagem de dias, prima [SETI.

Definir a frequéncia do cupao

1. Para ver a frequéncia do cupdo, prima [{] até aparecer 1/Y ou 2/Y.

2. Para alterar a frequéncia do cup3o, prima [SET].

Terminologia da folha de cdlculo Obrigagoes

Termo

Definigao

Data de chamada

Uma obrigagdo amortizavel pode ser retirada pela
agéncia emitente antes da data de maturidade. A data de
chamada dessa obrigagdo esta impressa no contrato das
obrigacoes.

Pagamento do
cupao

O pagamento periddico efectuado pelo dono da obrigagdo
como juro.

Taxa do cupao

A taxa de juro anual impressa na obrigac¢do.

Prego em délares

Preco do titulo expresso em termos de délares por €100
de valor nominal.

Valor nominal
(Facial)

O valor impresso na obrigacao.

Obrigagdao com
prémio

Uma obrigagdo vendida por um montante superior ao
valor nominal.

Obrigagao
descontavel

Uma obrigagdo vendida por um montante inferior ao valor
nominal.

Data de reembolso

A data em que a agéncia emitente retira a obrigac¢do.
Esta data pode ser a data de maturidade ou a data de
chamadas para uma obrigacdo amortizavel.

Valor de
reembolso

O montante pago pelo proprietdrio quando retira uma
obrigacdo. Se a obrigagdo for reembolsavel na data de
maturidade, o valor de reembolso é o valor nominal
impresso na obrigagdo. Se a obrigag¢do for reembolsavel
na data de chamada, o valor de reembolso é o valor
nominal da obrigagdo mais um prémio de chamada. A
calculadora trata o valor de reembolso em termos de
ddlares por €100 de valor nominal.

Data de liquidagao

A data em que uma obrigagdo é trocada por fundos.

Rentabilidade até
a maturidade

A taxa de rentabilidade ganha a partir de pagamentos de
capital e juros, com juros compostos semestralmente na
taxa de rentabilidade indicada. A rentabilidade até
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Termo Defini¢ao

maturidade leva em conta o montante do prémio ou
desconto, se houver, e o valor temporal do investimento.

Introduzir dados das obrigagées e calcular resultados

Para calcular os valores para o preco (PRI) ou a rentabilidade (YLD) e o juro acumulado
(Al), introduza os quatro valores conhecidos para a data de liquidagdo (SDT), taxa do
cupdo (CPN), data de reembolso (RDT) e valor do reembolso (RV).

Se necessario, altere o método de contagem de dias (ACT ou 360) e a frequéncia do
cupdo (2/Y ou 1/Y). A folha de calculo Obrigagdes guarda todos os valores e definigbes
até apagar a folha de cdlculo ou alterar os valores e as definigGes.

Introduzir valores das obrigag6es conhecidos

1. Prima [BOND]. Aparece o valor SDT actual.

2. Para limpar a folha de calculo, prima [CLR WORK].

3. Se necessario, digite um novo valor SDT e prima [ENTER].

4. Repita o passo 3 para CPN, RDT e RV, premindo [4] uma vez para cada variavel.

Nota: Para introduzir datas, utilize esta conven¢do: mm. dd. aa (EUA) ou dd. mm. aa
(Europa).

Definir o método de contagem de dias e a frequéncia do cupdo das obriga¢oes
1. Para ver o método de contagem de dias, prima (] até aparecer ACT ou 360.
2. Para alterar o método de contagem de dias, prima [2nd][SET]..

3. Para ver a frequéncia do cupdo, prima [{] até aparecer 2/Y ou 1/Y.

4. Para alterar a frequéncia do cupdo, prima [SET].

Calcular o prego das obrigacoes (PRI)

1. Prima (1] até aparecer YLD.

2. Digite um valor para YLD e prima [ENTER].

3. Prima para ver PRI, e, em seguida, prima . A calculadora mostra o valor PRI
calculado.

Calcular a rentabilidade das obrigacGes (YLD)
1. Prima (1] até aparecer PRI.
2. Digite um valor para PRI e prima [ENTER].

3. Prima para ver YLD, e, em seguida, prima . A calculadora mostra o valor YLD
calculado.

Calcular juro acumulado (Al)

Para calcular o juro acumulado, prima (1] até aparecer a varidvel Al. A calculadora
calcula automaticamente Al em termos de ddlares por €100 de valor nominal.
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Calcular duragdo modificada (DUR)

Para calcular a duragdo modificada, prima [4] até aparecer a variavel DUR. A
calculadora calcula automaticamente DUR.

Exemplo: Calcular pre¢o das obrigagées, juro acumulado e duragéo
modificada

Considere a compra de um obrigacdo empresarial semestral com maturagdo em 31 de
Dezembro de 2007 e liquidagdo em 12 de Junho de 2006. A obrigagdo é baseada num
método de contagem de 30/360 dias com uma taxa de 7%, reembolsével a 100% do
valor nominal. Para uma rentabilidade de 8% para a maturidade, calcule o prego da
obrigagdo, juro acumulado e duragdao modificada.

Calcular prego das obrigacGes, juro acumulado e duragdo modificada

Para Prima Visor

Seleccionar a folha de célculo

Obrigacbes. (2nd] [BOND] SDT = 12-31-1990<
Introduzir a data de 6.1206 [ENTER] | SDT = 6-12-2006<
liquidagdo.

Introduzir a taxa do cupao. 7 [ENTER CPN = 7.00<
Introduzir a data de 12.3107 _

reembolso. ENTER ROT = 12-31-2007<
Deixar o valor de reembolso

como esta. RV = 100.00
Seleccionar o método de

contagem de 30/360 dias. [SET] 360

Deixar dois pagamentos de

cupao por ano. 2/Y

Introduzir a rentabilidade. 8 [ENTER YLD = 8.00<
Calcular o prego PRI = 98.56%
Ver o juro acumulado. Al = 3.15%
Ver a duragdo modificada DUR = 1.44

Resposta: O prego da obrigagdo é de €98,56 por 100. O juro acumulado é de €3,15 por
100. A duragdo modificada é de 1.44.
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Folha de cdlculo Depreciagao
‘ w A folha de calculo Deprecia¢dao permite gerar um plano de
|| ]| depreciagdo com um dos métodos de depreciagdo.

ESr Y Y You e Para aceder a folha de célculo Depreciagdo, prima
| = [DEPR].

e Para alterar os métodos de depreciagdo, prima [SET]
a até aparecer o método pretendido.

e Para aceder a outras varidveis de depreciagao, prima

ou [1].

Nota: Para percorrer um conjunto de varidveis
facilmente, prima sem soltar (3] ou [1].

Varidveis da folha de cdlculo Depreciagdo

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel**
Método de quotas constantes | [2nd] [DEPR] SL Defini¢do

l\/lle.todo de soma dos anos - [SET] SYD Definicio

digitos

Método do saldo decrescente 2nd] [SET] DB Defini¢do/Introduzir
Método do saldo decrescente

com alternancia para o (2nd) [SET] DBX Definicao/Introduzir
método SL

Metoijo*de quotas constantes [SET] SLF Defini¢do/Introduzir

francés

;\Aetosjo*de saldo decrescente [SET] DBF Definigdo/Introduzir
rancés

Duragdo do activo em anos LIF S6 de introdugdo
Més inicial Mo1 S6 de introdugdo
Data inicial para o método de o ~

quotas constantes francés** bT1 56 de introdugéo

Custo do activo cST S6 de introdugdo

Valor residual do activo SAL Sé de introdugdo

Ano para calcular YR S6 de introdugdo
Depreciagdo para o ano DEP Célculo automatico

Valor contabilistico restante . -

no fim do ano RBV Célculo automatico

Valor de depreciagdo restante RDV Calculo automatico
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* SLF e DBF s0 estdo disponiveis se seleccionar o formato europeu para datas ou
separadores de numeros. Definir formatos da calculadora

** Este manual do utilizador classifica as variaveis pelo método de introdugao. Tipos
de variaveis das folhas de calculo

Reiniciar as variaveis da folha de calculo Deprecia¢do

e Para reiniciar todos os formatos e varidveis para os valores predefinidos, incluindo
as variaveis da folha de célculo Depreciagdo, prima [RESET] [ENTER).

Variavel Predefini¢do Variavel Predefini¢do
deprecingio | % mo1 :
DB 200 YR 1
DBX 200 CST 0
LIF 1 SAL 0

e Para apagar apenas as variaveis LIF, YR, CST e SAL da folha de calculo Depreciagdo
e reiniciar os valores predefinidos sem afectar o método de depreciagdo ou outros
formatos e varidveis da calculadora, prima [CLR WORK] enquanto estiver na
folha de célculo Depreciagao.

Calcular valores para DEP, RBV e RDV

e A calculadora calcula um ano de cada vez e arredonda os resultados para o nimero
de casas decimais definido. Definir formatos da calculadora

e A calculadora calcula valores para DEP, RBV e RDV automaticamente quando
premir 4] para ver cada variavel.

Introduzir valores para DB e DBX

Se seleccionar saldo decrescente (DB) ou saldo decrescente com alternancia para o
método de deprecia¢do SL (DBX), ndo se esquega de introduzir um valor que representa
a percentagem do saldo decrescente para a varidvel DB ou DBX.

Nota: O saldo decrescente introduzido deve ser um nimero positivo.

Introduzir valores para LIF

e Se seleccionar SL ou SLF, o valor LIF deve ser um numero real positivo.

e Se seleccionar SYD, DB, DBX ou DBF, o valor LIF deve ser um numero inteiro positivo.
Introduzir valores para M01

O valor introduzido para o més inicial (M01) tem duas partes:

e A parte inteira representa o més em que o activo foi colocado ao servigo.

e A parte decimal representa a fracgdo do més inicial em que o activo comega a
depreciar-se.

Folha de cdlculo Depreciagdo 54



Por exemplo, para especificar se o activo comeca a depreciar-se a meio do primeiro
més, introduza 1.5. Para especificar se o activo comeca a depreciar-se na primeira
semana do quarto més, introduza 4.25.

Trabalhar com YR

e Quando calcular a depreciagdo, o valor introduzido para a variavel de ano para
calcular (YR) deve ser um numero inteiro positivo.

e Se aparecer a variavel do valor de depreciagdo restante (RDV), pode premir [}] para
devolver a variavel do ano para calcular (YR). Para representar o ano de
depreciagdo seguinte, prima para incrementar um valor para YR.

e Para calcular um plano de depreciagdo, devolva varias vezes a varidvel do ano para
calcular (YR), prima para incrementar o valor para YR e calcular os valores
para DEP, RBV e RDV. O plano esta completo quando RDV for igual a zero.

Introduzir dados e calcular resultados

Como a folha de calculo Depreciagdo guarda os valores e as definigGes até altera-las
ou limpar a folha de célculo, ndo deve ter de executar todos os passos sempre que
trabalhar um problema.

Seleccionar um método de depreciagdo

1. Para aceder a folha de cdlculo Depreciagdo, prima [DEPR]. Aparece o método
actual de depreciagdo.

Para apagar a folha de célculo, prima [CLR WORK].

Prima [SET] até ver o método de depreciacio pretendido (SL, SLF, SYD, DB, DBX
ou DBF).

Nota: Se seleccionar DB ou DBX, tem de digitar um valor ou aceitar a predefini¢gdo
de 200.

Introduzir dados de depreciagao

1. Para ver LIF, prima [3].

2. Digite um valor para LIF e prima [ENTER].

3. Repita os passos 1 e 2 para M01, DT1 (if SLF), CST, SAL e YR.

Note: Para seleccionar SLF ou DBF, tem de definir o formato do separador europeu ou a
data europeia. Definir formatos da calculadora

Calcular resultados para DEP, RBV e RDV

Depois de introduzir dados, prima (] para cada uma das variadveis DEP, RBV e RDV para
ver os valores calculados.

Nota: O indicador * _ confirma que o valor apresentado é calculado.

Gerar um plano de depreciacdo

Para gerar um plano de depreciagao e calcular os valores para os outros anos:
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1. Paraver YR, prima [4].

2. Para aumentar um valor, prima .

3. Para calcular novos valores para DEP, RBV e RDV, prima (1] para cada variavel.

Exemplo: Calcular a deprecia¢Go a quotas constantes

A meio de Margo, uma empresa inicia a deprecia¢do de um prédio comercial com 31%
anos de duragdo e sem valor residual. O edificio custou €1.000.000. Utilize o método
de depreciagdo a quotas constantes para calcular as despesas de depreciagdo, valor
contabilistico restante e valor de depreciagdo restante durante os primeiros dois anos.

Para Prima Visor
Aceder a folha de célculo
Depreciagao. (2ad) [DEPR] St
Introduzir a duragao em anos. 31.5 [ENTER LIF = 31.50«
Introduzir o més inicial. 3.5 [ENTER MO1 = 3.50<
Introduzir o custo. N:EOF?OOOO CST = 1,000,000.00<
De|>,<arovalor residual como SAL = 0.00
esta.
Deixar 0 ano como esta. YR = 1.00
’ - *
contabilistico constante e :[B)‘\i B g;:’:g;;;,k
valore depreciagdo restante. - e
g YR= 1.00
Ver segundo ano. 2nd) [ENTER YR = 2.00<
- DEP = 31,746.03*
;/:ruo:dia::s de deprecia¢do do RBV = 943.121.69*
g : RDV = 943,121.69*

Resposta: Para o primeiro ano, o montante da deprecia¢do é €25.132,28, o valor
contabilistico restante é €974.867,72 e o valor de depreciagao restante é €974.867,72.

No segundo ano, o montante de depreciagdo é €31.746,03, o valor contabilistico
restante é €943.121,69 e o valor de depreciagdo restante é €943.121,69.
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Folha de calculo Estatistica

A folha de cdlculo Estatistica executa a analise em dados de
uma e duas varidveis com quatro modelos de analise de

regressao.
L 1 1 ]

e Para introduzir dados estatisticos, prima [DATA].

Para seleccionar um método de calculo estatistico e

calcular os resultados, prima [STAT].

e Para aceder as varidveis estatisticas, prima [¥] ou [1].

Varidveis da folha de cdlculo Estatistica

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel

Valor X actual (2nd] [DATA] Xnn* S6 de introducdo

Valor Y actual Ynn* S6 de introdugdo

Regressdo linear padronizada LIN Defini¢do

Regressdo logaritmica Ln Definigao

Regressao exponencial Eg%] EXP Definigdo

Regressdo potencial PWR Definigdo

Estatistica de uma variavel 1-v Definigao
Calculo
automatico

Numero de observagGes Calculo

Média (média) de valores X automatico

Desvio padrdao da amostra de x n Calculo

Desvio padrdo da populagado X automatico

de X Sx Calculo

Média (média) de valores Y ox automatico

Desvio padrdo da amostra de Y Fr* Céalculo

Desvio padrao da populagdo Sy** automatico

deY oy** Calculo

I_ntercep(;éo y da regressao a** automatico

Imea.r o (conforme p** Calculo

Declive da regressao linear necessario) prx automatico

Coeficiente de correlagao X'k Calculo

Valor X previsivel Y E automatico

Valor Y previsivel >X Calculo

Soma dos valores x X2 automatico

Soma dos valores quadrados de Ty** Calculo

X Sy2%k automdtico

Soma dos valores de Y SXY** Introduzir/calcular

Soma dos valores quadrados de
Y
Soma dos produtos XY

Introduzir/calcular
Calculo
automatico
Calculo
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Variavel Tecla Visor Tipo de variavel

automatico
Calculo
automatico
Calculo
automatico
Calculo
automatico

* nn representa o nimero do valor actual de X ou Y.
** Ndo apresentado para estatistica de uma variavel.

*** Este manual do utilizador classifica as varidveis da calculadora pelo método de
introdugdo. Tipos de varidveis das folhas de calculo

Reiniciar variaveis da folha de calculo Estatistica

e Para apagar todos os valores X e Y, assim como todos os valores na parte
estatistica da folha de calculo sem afectar o método de calculo estatistico, prima
(2nd) [CLR WORK] enquanto estiver na parte de introdugdo de dados da folha de
célculo ([2nd] [DATA]).

e Para reiniciar o método de cdlculo estatistico para LIN e apagar todos os valores,
excepto X e Y, prima [CLR WORK] enquanto estiver no método de calculo e na
parte de célculo da folha de calculo ([(2nd] [STAT]).

e Para reiniciar o método de calculo estatistico para LIN e apagar todos os valores,

incluindo X e Y, prima [RESET] [ENTER].
Introduzir pontos de dados
e Pode introduzir até 50 pontos de dados (x,y).

e Se premir 3] ou (1] para ir para a parte da folha de célculo que mostra os
resultados sem introduzir pontos de dados, a calculadora mostra um erro.

e Quando introduzir dados para estatistica de uma varidvel, Xnn representa o valor e
Ynn especifica o nUmero de ocorréncias (frequéncia).

e Quando introduzir um valor para Xnn, o valor para Ynn vai para 1.

Analisar estatisticas de uma variavel

Para analisar as estatisticas de uma varidvel, seleccione 1-V. Apenas valores para n, X,
Sx, oX, X, and XXz sdo calculados e apresentados para estatistica de uma varidvel.

Analisar as estatisticas de duas variaveis

Pode seleccionar entre estes quatro métodos de andlise de regressao:

e LIN

e Ln

e EXP
e PWR
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Calcular valores automaticamente

Excepto para valores X' e Y' previsiveis, a calculadora calcula e mostra os valores para
variaveis estatisticas automaticamente quando lhes aceder.

Utilizar X' e Y' para previsGes da regressao

Para utilizar variaveis X' and Y' para previsdes da regressdo, pode introduzir um valor
para X' para calcular Y' ou introduzir um valor para Y' para calcular X'.

Modelos de regressdo

Para dados de duas variaveis, a folha de calculo Estatistica utiliza quatro modelos de
regressao para previsao e ajuste de curvas.

Modelo Féormula Restrigoes

LIN Y=a+bX Nenhum

Ln Y=a+blIn(X) Todos os valores X > zero
EXP Y =abx Todos os valores Y > zero
PWR Y=aXb Todos os valores X e Y > zero

A calculadora interpreta o valor X como a variavel independente e o valor Y como a
variavel dependente.

A calculadora calcula os resultados estatisticos com estes valores transformados:
e LIN utiliza Xe.

e LnutilizaIn(X) e Y.

e EXP utiliza X e In(Y).

e PWR utiliza In(X) e In(Y).

A calculadora determina os valores para a e b que criam a linha ou a curva mais
adaptada aos dados.

Coeficiente de correlagao

A calculadora determina também r, o coeficiente de correlagdo, que mede a qualidade
do ajuste da equagcdo com os dados. Geralmente:

e Quanto mais proximo for o r de 1 ou -1, melhor o ajuste.

e Quanto mais préximo for r de zero, pior o ajuste.
Introduzir dados estatisticos

Como a folha de calculo Estatistica permite introduzir e ver até 50 pontos de dados, e
guardar os valores até limpar a folha de calculo ou alterar os valores, ndo tem
provavelmente de executar todos os passos para cada cdlculo estatistico.

1. Para seleccionar a parte de introdugdo de dados da folha de calculo Estatistica,
prima [DATA]. X01 aparece juntamente com qualquer valor anterior.
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2. Para limpar a folha de calculo, prima [CLR WORK].

3. Digite um valor para X01 e prima [ENTER].
e Para dados de uma varidvel, X01 é o primeiro ponto de dados.
e Para dados de duas varidveis, X01 é o primeiro valor X.

4. Para ver a variavel Y01, prima [4].
Digite um valor para Y01 e prima [ENTER].

e Para dados de uma variavel, pode introduzir o nimero de vezes que ocorre o
valor X (frequéncia).

O valor predefinido é 1.

e Para dados de duas varidveis, introduza primeiro o valor Y.
6. Para ver a proxima variavel X, prima [3].

Repita os passos de 3 a 5 até introduzir todos os pontos de dados.

Nota: Para percorrer um conjunto de varidveis, prima sem soltar (3] ou [1].

Calcular valores estatisticos

Seleccionar um método de calculo estatistico

1. Prima [STAT] para seleccionar a parte de calculo estatistico da folha de célculo
Estatistica.

2. Aparece o ultimo método de célculo estatistico (LIN, Ln, EXP, PWR ou 1-V).

3. Prima [SET] vérias vezes até aparecer o método de célculo estatistico
pretendido.

4. Se estiver a analisar os dados de uma variavel, seleccione 1-V.
5. Prima (4] para iniciar o cdlculo dos resultados.

Calcular resultados

Para calcular os resultados no conjunto de dados actual, prima (1] varias vezes depois
de seleccionar o método de calculo estatistico.

A calculadora calcula e mostra os resultados dos calculos estatisticos (excepto para X'
e Y') automaticamente quando lhes aceder.

Para estatisticas de uma variavel, a calculadora calcula e mostra apenas os valores
para n, X, Sx, oX, X, and XXz.

Calcular Y

1. Para seleccionar a folha de calculo Estatistica, prima [STAT].
2. Prima [1] ou 3] até aparecer X'.

3. Digite um valor para X' e prima [ENTER].

4. Prima (}] para ver a variavel Y'.
5

Prima para calcular um valor Y' previsivel.
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Calcular X'

1. Para seleccionar a folha de calculo Estatistica, prima [STAT].
Prima [t] ou 3] até aparecer Y'.

Digite um valor para Y' e prima [ENTER].

Prima (t] para ver a variavel X'.

vk wN

Prima para calcular um valor X'.
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Outras folhas de calculo

A calculadora inclui também folhas de célculo:

e Folha de célculo Juro composto/Alteragdo percentual

((2nd] [4%])
e Folha de calculo Convers3o de juros ([2nd] [ICONV])
e Folha de calculo Margem de lucro ([2nd] [DATE])
e Folha de célculo Margem de lucro ([2nd) [PROFIT])
e Folha de célculo Breakeven ([2nd] [BRKEVN])
e Folha de calculo Meméria ([2nd] [MEM])

Folha de cdlculo Juro composto/Alteragéio percentual

Utilize a folha de calculo Juro composto/Alteragdo
percentual para resolver problemas de alteragdo percentual,
juro composto e de diferenga entre o preco de custo e de

venda.

e Para aceder a folha de célculo Juro composto/Alteragio
percentual, prima [A4%).

e Para aceder as varidveis de Juro composto/Alteracdo
percentual, prima [3] ou [1].

Variaveis da folha de calculo Juro composto/Alteracdo percentual

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel

Custo/valor antigo (2nd] [4%) oLD Introduzir/calcular
Novo valor/Prego de venda NEW Introduzir/calcular
Stlat::;angtizlpercentuaI/Diferenga %CH Introduzir/calcular
Numero de periodos #PD Introduzir/calcular

Nota: Este manual do utilizador classifica as varidveis pelo método de introdugao.
Tipos de varidveis das folhas de calculo

Reiniciar as varidaveis de Juro composto/Alteragido percentual

e Para reiniciar as variaveis de Juro composto/Alteracdo percentual para os valores

predefinidos, prima [CLR WORK] enquanto estiver na folha de calculo Juro

composto/Alteragdo percentual.

Variavel Predefinigao Variavel Predefini¢ao
oLD 0 %CH 0
NEW 0 #PD 1

Outras folhas de cdlculo
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Para reiniciar todos os formatos e variaveis da calculadora para os valores

predefinidos, prima [RESET] [ENTER).

Introduzir valores

Para calculos de alteragdo percentual, introduza valores para qualquer de duas das
trés variaveis (OLD, NEW, e %CH) e calcule um valor para a variavel desconhecida
(deixe #PD=1). Uma alteragdo percentual positiva representa um aumento
percentual; uma alteragao percentual negativa representa uma diminuigdo
percentual.

Para calculos de juros compostos, introduza valores para as trés varidveis
conhecidas e calcule um valor para a quarta variavel desconhecida.

e OLD = valor actual

e NEW =valor futuro

® %CH = taxa de juro por periodo
® #PD = nimero de periodos

Para calculos da diferenca entre pregos de compra e venda, introduza valores para
duas das trés varidveis (OLD, NEW, e %CH) e calcule um valor para a variavel
desconhecida.

e OLD = custo

e NEW = preco de venda

*  %CH = diferenca percentual
e #PD=1

Calcular valores

1.

Para seleccionar a folha de calculo Juro composto/Alteracgdo percentual, prima
[4%). Aparece o valor actual para OLD.

Para apagar a folha de célculo, prima [CLR WORK].

Para introduzir valores para as varidveis conhecidas, prima [4] ou [t] até aparecer a
variavel pretendida e, em seguida, digite um valor e prima [ENTER]. (Ndo introduza
um valor para varidvel que pretende resolver.)

e Alteragdo percentual — Introduza valore para duas das trés variaveis: OLD,
NEW, e %CH. Deixe #PD definido para 1.

e Juro composto — Introduza valores para trés destas quatro variaveis: OLD, NEW,
%CH, e #PD.

o Diferenga entre preco de compra e de venda — Introduza valores para duas
destas trés variaveis: OLD, NEW, e %CH. Deixe #PD definido para 1.

Para calcular um valor para a varidvel desconhecida, prima [4] ou [t] até aparecer a
variavel pretendida e prima [CPT]. A calculadora mostra o valor.

Exemplo: Calcular alteragdo percentual

Primeiro, determine a alteragdo percentual de um montante previsto de €658 para um
montante actual de €700. Segundo, determine qual seria 0 novo montante se estivesse
7% abaixo da previsdo original.
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Para Prima Visor

oo ® | @ | otoe | valoracun
Ic)r;ti;ci)::lz'ir o0 montante previsto 658 OLD= 658.00<
Introduzir o montante actual. 700 NEW= 700.00<
Calcular a alteragdo percentual %CH= 6.38+
Ln:rr:::tzdgl-? como alteragdo 7 9%CH= 7.00<
Calcular o montante actual novo NEW= 611.94%

Resposta: €700 representa um aumento de 6,38% sobre a previsdo original de €658.

Uma diminuigdo de 7% resultaria num montante actual novo de €611,94.

Exemplo: Calcular juro composto

Comprou stock em 1995 por €500. Cinco anos mais tarde, vendeu o stock por €750.
Qual foi a taxa de crescimento anual?

Para Prima Visor

Seleccionar a folha de célculo Valor

Juro composto/Alteracio (2nd] [4%] OLD= |
percentual actua

Isr;:)rcc:(duzw o preco de compra do 500 [ENTER OLD= 500.00<
Introduzir o prego de venda de _

stock. 750 [ENTER NEW= 750.00<
Introduzir o nimero de anos. (115 [ENTER #PD= 5.00<
Calcular a taxa de crescimento o

anual %CH= 8.45x

Resposta: A taxa de crescimento anual é de 8,45%.

Exemplo: Calcular diferenga entre prego de venda e de compra

O custo original de um item é de €100; o precgo de venda é de €125. Calcule a

diferencga.
Para Prima Visor
Seleccionar a folha de calculo
Juro composto/Alteracdo (2nd) [4%)] OLD= Valor actual

percentual.

Outras folhas de cdlculo
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Para Prima Visor

?;iﬁﬁc;as varidveis da folha de [(2{(; woRK oLD= 0.00
Introduzir o custo original. 100 OLD= 100.00<
Introduzir o preco de venda. 125 NEW= 125.00<
Calcular a diferenga percentual. %CH= 25.00+

Resposta: A diferenga é de 25%.

Folha de cdlculo Conversdo de juros

‘ A folha de cdlculo Conversdo de juros converte as taxas de
H | juro entre o valor nominal (ou taxa percentual anual) e a
: taxa efectiva anual.

e Para aceder a folha de calculo Conversdo de juros,

prima [ICONV].

e Para seleccionar as variaveis da conversdo de juros,

- prima (3] ou [1].

Conversao de variaveis de interesse

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel
Taxa nominal [iconv] | NOM :gtroduzw/calcu
Taxa efectiva anual EFF :gtroduzw/calcu
Periodos compostos por ano c/Y Sé introduzir

Nota: A calculadora classifica varidveis pelo método de introdugdo. Tipos de varidveis
das folhas de cdlculo

Comparar a taxa de juro nominal dos investimentos

A comparagdo da taxa de juro nominal (Taxa percentual anual) dos investimentos
conduz a situagdes incorrectas quando os investimentos tém a mesma taxa nominal,
mas diferentes nimeros de periodos compostos por ano.

Para realizar uma comparag¢do mais valida, converta a taxa de juro nominal (NOM)
para a taxa de juro efectiva anual (EFF) para cada investimento.

e A taxa de juro nominal (NOM) é a taxa de juro por periodo composto multiplicado
pelo nimero de periodos compostos por ano.
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e A taxa de juro efectiva anual (EFF) é a taxa de juro anual composta que recebe
actualmente pelo periodo de tempo indicado.

Reiniciar as variaveis

e Para reiniciar todos os formatos e variaveis da calculadora para os valores
predefinidos, incluindo as varidveis da folha de calculo Conversdo de juros, prima

[RESET] [ENTER.

Variavel Predefini¢ao
NOM 0
EFF 0
c/Y 1

e Para apagar as variaveis NOM e EFF e reiniciar para os valores predefinidos sem
afectar C/Y, prima [CLR WORK] na folha de célculo Convers3o de juros.

Converter variaveis

Pode converter uma taxa nominal numa taxa efectiva anual ou viceversa.
Introduzir valores para Nom e EFF

Introduza um valor para NOM ou EFF como uma taxa anual..

Converter taxas de juro

1. Para aceder a folha de célculo Conversdo de juros, prima [ICONV]. Aparece o
valor NOM actual.

2. Para apagar a folha de célculo, prima [CLR WORK].
Introduza um valor para a taxa de juro conhecida (NOM ou EFF).

4. Para introduzir um valor para uma variavel conhecida, prima [] ou [t] até aparecer
NOM ou EFF, digite um valor e prima [ENTER].

Prima [4] para ver C/Y. Se necessario, altere o valor e prima [ENTER].

6. Para calcular um valor para a variavel desconhecida (taxa de juro), prima [4] ou
até aparecer NOM ou EFF e, em seguida, prima [CPT]. A calculadora mostra o valor
calculado.

Exemplo: Um banco oferece um certificado que paga uma taxa de juro nominal de 15%
trimestralmente. Qual é a taxa de juro efectiva anual?

Para Prima Visor

Seleccionar a folha de célculo [1cONV] NOM= Valor actual
Conversdo de juros. -

Introduzir a taxa de juro nominal. 15 [ENTER NOM= 15.00<
Introduzir o nimero de periodos 4 C/v= 4.00<
compostos por ano. ENTER
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Para Prima Visor

Calcular a taxa de juro efectiva EFF= 15.87+

anual.

Resposta: Um taxa de juro nominal de 15% composta trimestralmente é equivalente a
uma taxa de juro efectiva anual de 15,87%.

Folha de calculo Data

‘ Utilize a folha de calculo Data para calcular o nimero de

| dias entre as duas datas. Pode também calcular uma data e
‘ ) o dia da semana baseado numa data de inicio e um nimero
| de dias especificado.

e Para aceder a folha de calculo Data, prima [DATE].
e Para aceder as varidveis de data, prima (3] or [1].

e Para seleccionar o método de contagem de dias (ACT e
360), prima [SET] uma por cada opg3o.

Variaveis da folha de calculo Data

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel
Date 1 [SZ(;E] DT1 Introduzir/calcular
Date 2 DT2 Introduzir/calcular
Dias entre datas DBD Introduzir/calcular
Qicatszlc/trl\:aéitsodo de contagem de ACT* Definicio

(l;/ilaé;codo de contagem de 30/360 360* Definicio

Nota: A calculadora classifica as variaveis pelo método de introdugdo. Tipos de
variaveis das folhas de calculo

Reiniciar as variaveis da folha de calculo Data

e Para reiniciar todos os formatos e variaveis da calculadora para os valores
predefinidos, incluindo as varidveis da folha de calculo Data, prima [RESET]
ENTER].

Variavel Predefini¢ao Variavel Predefini¢ao
DT1 12-31-1990 DBD 0

Método de
DT2 12-31-1990 contagem de ACT

dias
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Para apagar as variaveis da folha de calculo Data e reiniciar valores predefinidos
sem afectar o método de contagem de dias, prima [CLR WORK] enquanto estiver
na folha de cdlculo Data.

Introduzir datas

A calculadora assume que DT1 é mais antiga do que DT2.

Introduza as datas para DT1 e DT2 no formato de data europeu ou americano
seleccionado.

Quando calcular uma data para DT1 ou DT2, a calculadora mostra uma abreviatura
de trés letras para o dia da semana (por exemplo, WED).

Seleccionar o método de contagem de dias afecta os calculos

Quando seleccionar ACT como o método de contagem de dias, a calculadora utiliza
o numero de dias actual em cada més e ano, incluindo os ajustes para anos
bissextos.

Quando seleccionar 360 como o método de contagem de dias, a calculadora
assume 30 dias por més (360 dias por ano). Pode calcular DBD com este método de
contagem de dias, mas ndo DT1 ou DT2.

Calcular datas

Para seleccionar a folha de calculo Data, prima [DATE]. Aparece o valor DT1.
Para apagar a folha de calculo, prima [CLR WORK].

Introduza valores para duas das trés varidveis: DT1, DT2, e DBD.
Nota: Ndo introduza um valor para a varidvel que pretende resolver.

Para introduzir um valor para uma variavel, prima 4] ou [t] para ver a variavel.
Digite um valor e prima [ENTER].

Para alterar a definicdo do método de contagem de dias, prima [4] até aparecer
ACT ou 360 e, em seguida, prima [SET] para seleccionar outro método de
contagem de dias.

Para calcular um valor para a varidvel desconhecida, prima [] ou [t] para ver a
variavel e, em seguida, prima . A calculadora mostra o valor calculado.

Exemplo: Calcular duas entre datas

Um empréstimo realizado a 4 de Setembro de 2003 adia o primeiro pagamento até 1
de Novembro de 2003. Quantos dias o empréstimo acumulara juros antes do primeiro

pagamento?
Para Prima Visor
Seleccionar a folha de célculo _
Data. [DATE] DT1= 12-31-1990
Introduzir a primeira data. 9.0403 [ENTER DT1= 9-04-2003<
Introduzir a segunda data N:;R'OIO?’ DT2= 11-01-2003<«
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Para Prima Visor

Seleccionar o método de
contagem de dias ACT
actual/actual.

Calcular os dias entre as

datas. DBD= 58.00x%

Resposta: Como existem 58 dias entre as duas datas, o empréstimo acumula juros
durante 58 dias antes do primeiro pagamento.

Folha de cdlculo Margem de lucro

J A folha de cdlculo Margem de lucro calcula o custo, o prego
H H de venda e a margem de lucro bruta.

Nota: Para executar calculos de diferengas, utilize a folha de
calculo Juro composto/Alteragdo percentual. Folha de
calculo Juro composto/Alteracdo percentual

e Para aceder a folha de calculo Margem de lucro, prima
2nd] [PROFIT].

e Para aceder as varidveis da margem de lucro, prima

ou[3].

* Introduza os valores para as duas varidveis conhecidas e,
em seguida, calcule um valor para a variavel
desconhecida.

Variaveis da folha de calculo Margem de lucro

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel
Custo [PROFIT] CST Introduzir/calcular
Preco de

¢ SEL Introduzir/calcular
venda

Margem de
8

MAR Introduzir/calcular
lucro

Nota: Este manual do utilizador classifica as variaveis da calculadora pelo método de
introdugdo. Tipos de varidveis das folhas de calculo

Diferenga e margem de lucro bruta

Os termos margem e diferenga sdo muitas vezes utilizados alternadamente, mas cada
um tem um significado distinto..

e A margem de lucro bruta é a diferenga entre o custo e o prego de venda, expresso
como uma percentagem do prego de venda.

e Adiferenga é a diferenca entre o custo e o prego de venda, expresso como uma
percentagem do custo.
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Apagar as variaveis da folha de cilculo Margem de lucro

e Para apagar as variaveis da folha de calculo Margem de lucro e reiniciar para os
valores predefinidos, prima [CLR WORK]. Todas as varidveis da folha de célculo
Margem de lucro vdo para zero. .

e Para reiniciar todos os formatos e variaveis da calculadora para os valores
predefinidos, incluindo as varidveis da folha de calculo Margem de lucro, prima

[RESET] [ENTER].

Calcular a margem de lucro

1. Para seleccionar a folha de calculo Margem de lucro, prima [PROFIT]. Aparece o
valor CST.

2. Para introduzir um valor para uma das duas varidveis conhecidas, prima [] ou
para seleccionar uma variavel, digite um valor e prima [ENTER].

Repita 0 passo 2 para a segunda variavel conhecida.

4. Para calcular um valor para a varidvel desconhecida, prima [}] ou [t] para
seleccionar a variavel e prima . A calculadora mostra o valor calculado.

Exemplo: Calcular a margem de lucro

O preco de venda de um item é de ?125. A margem de lucro bruta é de 20%. Calcule o
custo original.

Para Prima Visor

Seleccionar a folha de calculo

Margem de lucro. [PrOFIT] CsT= 0.00
Introduzir o prego de venda. (3]125 [ENTER SEL= 125.00<
Introduzir a margem de lucro. 20 [ENTER MAR= 20.00<«
Calcular o custo CST= 100.00 *

Resposta: O custo original é de €100.
Folha de cdlculo Breakeven

‘ [ A folha de calculo Breakeven calcula o ponto de breakeven e
H “ o nivel de vendas necessario para ganhar um determinado
D lucro através da analise das relagdes entre custos fixos,
custos variaveis por unidade, quantidade, preco e lucro.

Opera com uma perda até atingir o breakeven (isto &, custos
totais = rendimentos totais).

e Para aceder a folha de cdlculo Breakeven, prima
[BRKEVN].

e Para aceder as varidveis do breakeven, prima [t] ou [3].

* Introduza valores conhecidos para as quatro variaveis
conhecidas e, em seguida, calcule um valor para a quinta
variavel desconhecida.
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Note: Para resolver a quantidade (Q), introduza um valor de zero para o lucro (PFT).

Variaveis da folha de calculo Breakeven

Variavel Tecla Visor Tipo de variavel

Custo fixo [BRKEVN] FC Introduzir/calcular
Sﬁis;;)(;/:riével por VvC Introduzir/calcular
Preco unitério P Introduzir/calcular
Lucro PFT Introduzir/calcular
Quantidade Q Introduzir/calcular

Nota: Este manual do utilizador classifica as variaveis da calculadora pelo método de
introdugdo. Tipos de varidveis das folhas de célculo

Reiniciar as variaveis da folha de calculo Breakeven

e Para reiniciar todas as varidveis da folha de calculo Breakeven para os valores
predefinidos, prima [CLR WORK]. Todas as variaveis da folha de calculo
Breakeven sdo definidas para zero. .

e Para apagar todos os formatos e variaveis da calculadora e reiniciar para os valores
predefinidos, incluindo as variaveis da folha de calculo Breakeven, prima

[RESET] [ENTER).
Calcular o breakeven

1. Para aceder a folha de cdlculo Breakeven, prima [BRKEVN]. Aparece a variavel
FC.

2. Prima (4] ou [t] para seleccionar uma varidvel conhecida, digite o valor e prima
ENTER].

Repita o passo 3 para cada uma das restantes variaveis conhecidas.

4. Para calcular um valor para a variavel desconhecida, prima [3] ou [t] até aparecer a
variavel e, em seguida, prima A calculadora mostra o valor calculado.

Exemplo: Calcular quantidade do breakeven
Uma empresa de canoas vende cada remo a €20. O custo variavel da unidade é de €15

e os custos fixos sdo de €3000. Quantos remos tem de vender para atingir o
breakeven?

Para Prima Visor

Aceder a folha de calculo

Breakeven. [BRKEVN] | FC= Valor actual
Introduzir os custos fixos. 3000 [ENTER FC= 3,000.00<
Lnr;cir(;):é.l:r o custo variavel por 15 [ENTER Ve 15,004
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Para Prima Visor

Introduza o preco. 20 P= 20.00<
Deixar o lucro como esta. PFT= 0.00
Calcular a quantidade. Q= 600.00%

Resposta: Tem de vender 600 remos para atingir o breakeven.
Folha de cdlculo Meméria

J A folha de cdlculo Memdria permite comparar e rechamar
Hi‘l os valores guardados através do acesso as 10 memérias da
— calculadora. Todas as varidveis da memdria sdo sé de
introdugdo. Tipos de variaveis das folhas de calculo

e Para aceder a folha de célculo Memodria, prima
[MEM].
- e Para aceder as varidveis da memoria, prima (1] ou [3].

Nota: Pode aceder as memdrias individualmente com
[STOJ, [RCLJ, e as teclas de digitos. Operacbes de memdria

Variaveis da folha de calculo Memoéria

Variaveis Tecla Visor Tipo de variavel
Mem©ria O 2nd] [MEM] MO S6 de introdugdo
Meméria 1 M1 S6 de introdugdo
Memoria 2 M2 S6 de introdugdo
Memodria 3 M3 S6 de introdugdo
Memoria 4 M4 S6 de introdugdo
Memdria 5 M5 S6 de introdugdo
Memoria 6 M6 S6 de introdugdo
Mem©ria 7 m7 S6 de introdugdo
Memoria 8 M8 S6 de introdugdo
Mem©ria 9 M9 S6 de introdugdo

Nota: Este manual do utilizador classifica as varidveis da calculadora pelo método de
introdugdo. Tipos de varidveis das folhas de calculo

Apagar as variaveis da folha de calculo Memoéria

Para limpar as 10 calculadoras de uma sé vez, prima [CLR WORK] na folha de calculo
Memoria.
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Utilizar a folha de calculo Meméria
1. Para seleccionar a folha de calculo Meméria, prima [MEM]. Aparece MO.
2. Execute qualquer uma das seguintes operagées:
e Para limpar as 10 calculadoras de uma sé vez, prima [CLR WORK].
e Para ver o contetdo das memodrias, prima [4] ou [t] para cada memodria.
e Para guardar um valor, seleccione uma meméria (M0-M9), digite um valor e

prima [ENTER].

e Aritmética de memoria. Aritmética de memoria.

Exemplos: Utilizar a folha de calculo Memoria

Para Prima Visor

ﬁ/lc::‘%rr;folha de calculo MEM] MO= Valor actual
Seleccionar M4. M4= Valor actual
Limpar M4. 0 M4= 0.00<
Guardar 95. 95 M4= 95.00<
Adicionar 65. 65 M4= 160.00<
Subtrair 30. (-]30 M4= 130.00<«
Multiplicar por 95. 95 M4= 12,350.00<
Dividir por 65. (£]65 M4= 190.00<
Elevar a poténcia 2nd, 2 Ma= 36,100.00<
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Anexo — Informagodes de referéncia

Este anexo inclui informagdes suplementares para o ajudar a utilizar a calculadora BA
Il PLUS™ PROFESSIONAL:

e Foérmulas

e Condigbes de erro

¢ Informagdes de precisdo

e (Calculos IRR (taxa de rentabilidade interna)

e Sistema operativo algébrico (AOS™)

¢ Informacgdes da bateria

e Em caso de dificuldade

Férmulas

Esta secgdo lista as férmulas utilizadas internamente pela calculadora.

Valor temporal do dinheiro

i = [ewamEr)] — 1

onde:  PMT =0
y=C/Y +PJ/Y
= (01xI/Y)+C/Y
C/Y = periodos compostos por ano

P/Y = periodos de pagamento por ano
1/Y = taxa de juro anual

i=(-FV+PV)"N _1

onde: PMT =0

A repetigdo utilizada para calcular i:

0= PV + PMT x G; [ﬂ] + FVz(1+4)™

I/Y =100 x C/Y x [ew*=(=+) 1]

onde: =1

y=P/Y +C/Y
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Gi=1+i Xk

onde: k = 0 para pagamentos de fim de periodo
k = 1 para pagamentos de inicio de periodo

PMTXG;—FVx1

_ PMTxG;+PVxi
N= In(i+4)
onde: 1#£0

N = —(PV + FV) + PMT

onde: i=0

PMT = £ x [PV+ P"”‘"’]
(1+5)¥ 1

onde: 1#0

PMT = — (PV+FV)+N

onde: i=0
_ [PMTxG: _ PMTxG;
onde: 1#0

PV = —(FV + PMT x N)

onde: 1=0

FV = PMTxG; (l+i)N % (PV—i— PM:;‘XG’)

onde: 1#£0
FV = —(PV + PMT x N)

onde: i=20
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Amortizagoes

Se calcular: bal(), prmt2 = npmt
Deixe: bal(0) = RND(PV)
Repita de: m = 1 1o pMi2

{ ln, = RND[RNDI12 (—i x bal (m — 1))]
bal(m) = bal(m — I — I, + RND(PMT)

depois: bal() = bal(pmt2)
X Prn() = bal(pmt2) — bal(pmtl)
XInt() = (pmt2 — pmtl 4+ 1) x RND(PMT) — X Prn()

onde: RND = arredonda o nimero de casas para o visor
decimais seleccionado

RND12 = arredonda para 12 casas decimais

O saldo, o capital e a taxa de juro dependem dos valores de PMT, PV, I/ Y, e pmtl e
pmt2.

Fluxo de fundos

(1—(1+e)‘"1' )

y ~N—8;-1
NPV = CFy + 3 CF;(1+1)
‘7=

onde: i

0 =0

O valor liquido actual depende dos valores do fluxo de fundos inicial (CF0), fluxos de
fundos subsequentes (CFj), frequéncia de cada fluxo de fundos (#/) e a taxa de juro
especificada (i).

NFV = (144)’ x NPV
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onde: 1 é a taxa de juro periddica utilizada no calculo de NPV.

%

= Xn

p Pl

onde: N ¢ a frequéncia do fluxo de fundos k™
IRR=100x i

onde: i satisfaz npv() =0

A taxa de rentabilidade interna depende dos valores do fluxo de fundos inicial (CF0) e
os fluxos de fundos subsequentes (CFj).

i=1I/Y <100

A calculadora utiliza esta férmula para calcular a taxa de rentabilidade interna
modificada:

x (14 rrate) — 1

MOD = [ — NPV (positiverrate) ] 1/N

NPV (negative, frate)

onde: positivo = valores positivos nos
fluxos de fundos

negativo = valores negativos
nos fluxos de fundos

N = nimero de fluxos de
fundos

rrate = taxa de
reinvestimento

frate = taxa de
financiamento

NPV Valor liquido actual

(valores, taxa) = dos valores na taxa
descrita

Obrigagées 1

1Source for bond formulas (except duration): Lynch, John J., Jr., and Jan H. Mayle.
Standard Securities Calculation Methods. New York: Securities Industry Association,
1986.
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Preco (lucro fornecido) com um periodo de cupdo ou menos para reembolso:

100xR
PRI= |5 | _ [A 9 100><R]
DSR Y E M
1+(T) X
onde: PRI = prego em euros por €100 de valor nominal

RV = valor de reembolso do titulo por €100 de valor nominal
(RV =100 excepto naqueles casos onde as fungdes de opgdo de
compra e venda tenham de ser consideradas)

R = taxa de juro anual (como um decimal; CPN _ 100)

M = nimero de periodos do cupdo por ano para um titulo
especifico (definir 1 ou 2 na folha de céalculo Obrigagdes)

DSR = nimero de dias da data de liquidagdo a data de
reembolso (data de maturidade, data de opgdo de compra,
data de opgdo de venda, etc.)

E = nimero de dias no periodo do cupdo onde fica a data de
liquidagao

Y = rentabilidade anual (como um decimal) no investimento
com titulo mantido para reembolso (YLD + 100)

A = nimero de dias do inicio do periodo do cupdo a data de
liquidagdo (dias acumulados)

Nota: O primeiro termo calcula o valor actual do reembolso, incluindo juros, baseado
na rentabilidade para o periodo investido. O segundo termo calcula o juro acumulado
acordado a pagar pelo vendedor.

Rentabilidade (prego fornecido) com um periodo de cupdo ou menos para reembolso:

Y — (+3) - +(3x%)) X[MXE]
w(i3)

Preco (rentabilidade fornecida) com mais de um periodo de cupdo para reembolso:

N 100x &
PRI = &Y e | T by » DSC
y \N-1+—= K=1 y \E-1+——
(i) ® (i) E
R A
onde: N = nimero de cupdes a pagar entre a data

de liquidagdo e a data de reembolso
(data de maturidade, data de opgdo de
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compra, data da opgdo de venda, etc.).
(Se este nimero contiver uma fracgao,
eleve-o para o nimero inteiro seguinte;
por exemplo, 2.4 = 3)

numero de dias da data de liquidagdo a

bsc= data do cupdo seguinte

K= somatério

Nota: O primeiro termo calcula o valor actual do reembolso, ndo incluindo juros. O
segundo termo calcula os valores actuais para todos os pagamentos dos cupdes
futuros. O terceiro termo calcula o juro acumulado acordado a pagar pelo vendedor.

Rentabilidade (prego fornecido) com mais de um periodo de cupdo para reembolso: A
rentabilidade é encontrada através de um processo de procura repetitiva com a
férmula Price with more than one coupon period to redemption.

Juros acumulados para titulos com cupdes padronizados ou juros na maturidade:

_ R _A
AI—PARXHXE

onde: Al = juros acumulados
PAR= valor nominal (capital a pagar na maturidade)

Duragdo modificada: 1

Mod;i fied Duration = %
M

onde: Duration é calculada com uma das seguintes formulas
utilizadas para calcular a duragao Macaulay:

e Para um prego das obrigagdes com um periodo de cupdao ou menos para

reembolso:
100xR
Ryt ———
Dsrx [(—M]z
DsrxY
1+

_ Yy . BxM
Dur = (1 + M) ExMxPri

e Para um prego de obrigagBes com mais de um periodo de cupdo para
reembolso:

1Source for duration: Strong, Robert A.,Portfolio Construction, Management, and
Protection, South-Western College Publishing, Cincinnati, Ohio, 2000.
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Dsc

R
Rox | N-14+— 100x — x ( k—1+—
ox (W14 22 ) w 100x K x (o1 222

Dsc K+1
Y ) M

Dsc
E
Dsc

)“7
M

N
Dur = (1+%)' (e MxPri

Nota: As notagles e as férmulas dos pregos das obrigagoes.

Depreciagao

RDV = CST — SAL—depreciacio acumulada

Os valores para DEP, RDV, CST, e SAL s3o arredondados para o nimero de casas

decimais seleccionado.

Depreciagdo a quotas constantes

CST—SAL
LIF

CST_SAL « PSTYR

Primeiro ano: LIF
Ultimo ano ou mais: DEP = RDV

Soma dos anos -depreciacao de digitos

(LIF+2—YR—FSTYR)x(CST—SAL
((LIFx(LIF+1))+2

LIFx(CST—SAL)

Primeiro ano: ((LIFx(LIF+1))+2 x FSTYR

Ultimo ano ou mais: DEP = RDV

Depreciagao do saldo decrescente

RBVxDB%
LIFx100

onde: RBYV ¢ paraYR —1
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CSTxDB%  pSTY R

Primeiro ano: LIFx100

CSTxDB%
Excepto; LIFx100 > RDV; e, em seguida, utilize RDV X FSTY R
se DEP > RDV  uyse DEP = RDV

Se calcular o dltimo ano, DEP = RDV

Estatistica

Nota: As formulas aplicam-sea x e y.

Desvio padrao com ponderagdo 7 (6x):

(o2
[ Y-S5 ] 1

n 2

Desvio padrdo com ponderagdo 7-1 (sx):

ya2- &2 1

n—1 2
=_ =

Média: T = "

Regressoes

As férmulas aplicam-se a todos os modelos de regressao com dados transformados.

p = M2y 2)
(¥ 22)-3 )2

o= EvZ9)
_ boz
"="%
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Conversoes de taxas de juro

EFF =100 x (eC/Y x In(z +1) —1
onde: z=.01 x NOM +CY
NOM =100 x C/Y x (e1+C/Y x IN(z+1) —1

onde: z = .01 x EFF

Alteragao percentual

NEW = OLD (1 + %% ) #PD

onde: OLD = valor antigo
NEW = novo valor
%CH = alteragdo percentual
#PD = nimero de periodos

Margem de lucro

SellingPrice—Cost

GrossProfit Margin = —g b

x 100

Breakeven

PFT = PQ — (FC + VCQ)

onde: PFT =lucro
P = prego
FC = custo fixo
V'C = custo variavel
QO = quantidade

Dias entre datas
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A folha de célculo Data permite introduzir ou calcular uma data de 1 de Janeiro de
1980 a 31 de Dezembro de 2079.

Actual/método de contagem de dias actuais

Nota: O método assume o nimero de dias actuais por més e ano.
DBD (dias entre datas) = numero de dias II-numero de dias |

Numero de dias I=(Y1-YB) Q 365
+ (nmumero de dias de MB a MI)
+DT1

(Y1-YB)
T

Niimero de dias Il = (Y2 -YB) x 365
+ (numero de dias de MB a M?2)

+DT2
Y2-YB
e )
onde: M1 = més da primeira data

DT 1 = dia da primeira data

Y 1 =ano da primeira data

M 2 = més da segunda data

DT 2 = dia da segunda data

Y 2 = ano da segunda data

MB = més base (Janeiro)

DB = dia base (1)

YB = ano base (primeiro ano depois do ano bissexto)

Método de contagem de 30/360 dias1

Nota: O método assume 30 dias por més e 360 dias por ano.
DBD = (Y2 — Y1) x 360 + (M2 — M1) x 30 + (DT2 — DT1

onde: M1 = més da primeira data
DT 1 = dia da primeira data

1Source for 30/360 day-count method formula Lynch, John J., Jr., and Jan H.
Mayle.Standard Securities Calculation Methods. New York: Securities Industry
Association, 1986
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Y 1 = ano da primeira data
M 2 = més da segunda data
DT 2 = dia da segunda data
Y 2 = ano da segunda data

Nota: Se DT1 for 31, altere DT1 para 30. Se DT2 for 31 e DT1 for 30 ou 31, altere
DT?2 para 30; caso contrario, deixe-o em 31.

Note:

Day Type 30/360

This day counting convention is much less intuitive. The general
assumption is that each maonth has 30 days and therefore each year has
360 days. Obviously, this is not the case and so adjustments are
incorporated. We follow Jan Mayle's Standard Securities Calculation
Methods (1993) for this algorithm. We introduced Julian numbers with
actual calendar dates. That is not possible here, so our function will
preduce the number of days between two dates. We adopt the following
notation:

M1, M2——month of first and second date.
D1, D2—day of first and second date.
Y1, Y2—year of first and second date.

We observe the following rules:

1. If D2 is the last day of February, D1 is the last day of February, then change
D2 to 30.

2.1t D1 is the last day of February, then change D1 to 30.

3.1fD2is 31 and D1 is 30 or 31, then change D2 to 30

4. 1f D1 is 31, then change D1 to 30.

Therefore, the number of days between two dates under the 30/360 day
count method is

Number of Days = (Y2 - Y1)*360 + (M2 - M1)*30 +(D2 - D1)
Other general rules, other than those above, include:
1. A year always has 360 days

2. Days per period is equal to 360 divided by the number of periods. For
example, monthly periods would be 30 (= 360/12).

3. Remaining days in a period is equal to the total number of days in the period
minus the number of days accrued.

Mensagens de erro

Nota: Para apagar uma mensagem de erro, prima [CE/C].

Erro Causas possiveis

e Um resultado estd fora do intervalo da calculadora

(+9.9999999999999E99).

Erro 1 e Tentou dividir por zero (pode ocorrer internamente).
Excesso ,
¢ Tentou calcular 1/x quando x é zero.

¢ Folha de cdlculo Estatistica: um calculo incluiu os valores
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Erro Causas possiveis
XouY que sdo iguais.
e Tentou calcular x! quando x ndo é um numero inteiro
0-69.
e Tentou calcular LN de x quando x ndo é > 0.
e Tentou calcular yx quando y < 0 e x ndo é nimero inteiro
Erro 2 impar nem o inverso de um nimero inteiro impar.
Argumento
invalido e Tentou calcular\/iquandox< 0.
e Folha de calculo Amortizagdes: tentou calcular BAL, PRN
e INT quando P2 < P1.
e Folha de calculo Depreciagdo: um célculo incluiu
SAL > CST.
Erro 3 e Mais de 15 niveis de paréntesis activos foram tentados
Demasiadas num célculo.
operagdes e Um calculo tentou utilizar mais de 8 operagdes
pendentes pendentes.
e Folha de cdlculo AmortizagGes: o valor introduzido para
P1 ou P2 estd fora do intervalo 1-9.999.
e Folha de calculo TVM: o valor P/Y ou C/Y 0.
e Folha de calculo Fluxo de fundos: o valor Fnn esta fora do
intervalo 0.5-9.999.
e Folha de calculo Obrigagdes: o valor RV, CPN, ou PRI 0.
Erro 4 . .
Fora do e Folha de calculo Data: a data calculada estd fora do
intervalo intervalo de 1 de Janeiro de 1980 a 31 de Dezembro
de 2079.
e Folha de calculo Depreciagdo: o valor introduzido para:
percentagem do saldo decrescente O; LIF O; YR O; CST < O;
SAL < 0; ouM01 1 MO1 13.
e Folha de calculo Conversdo de juros: o valor C/Y O.
e O valor DEC esta fora do intervalo 0 — 9.
e Folha de calculo TVM: a calculadora calculou I/Y quando
FV, (N x PMT) e PV tém o mesmo sinal. (Certifique-se de
que as entradas de capaital sdo positivas e as saidas de
Erro5 capital sdo negativas.)
N3do existe . N
e Folhas de cdlculo TVM, Fluxo de fundos e ObrigacGes: a
nenhuma . ~ s
solucio entrada LN (logaritmo) ndo é > 0 durante os calculos.
e Folha de calculo Fluxo de fundos: a calculadora calculou
IRR sem pelo menos uma alteragdo de sinal na lista de
fluxo de fundos.
Erro 6 ¢ Folhas de cdlculo ObrigagGes e Data: uma data é invélida

Data invélida

(por exemplo, 32 de Janeiro) ou esta no formato errado
(por exemplo, MM. DD. AAAA em vez de MM. DD. AA.
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Erro Causas possiveis

e Folha de calculo Obrigagdes: a calculadora tentou
calcular com uma data de reembolso antes ou no dia da
data de liquidagdo.

e Folha de célculo TVM: a calculadora calculou I/Y para um
problema muito complexo que envolve muitas
repeti¢des.

Eirr:?itz de ¢ Folha de calculo Fluxo de fundos: a calculadora calculou
repeticdes IRR para um problema complexo com varias alteragGes
exf:)ediiio de sinais ou PB/DPB sem periodo de recuperac¢io baseado
na introdugdo dos valores dos fluxos de fundos.
e Folha de calculo Obrigag0es: a calculadora calculou YLD
para um problema muito complexo.
¢ Folha de cédlculo TVM: [ON/OFF] foi premido para parar a
avaliagdo de I/Y.
e Folha de cdlculo AmortizagGes: [ON/OFF] foi premido para
Erro 8 parar a avaliagdo de BAL ou INT.
Calculo de e Folha de calculo Fluxo de fundos: [ON/OFF] foi
repeticdo premido para parar a avaliagdo de IRR.
cancelado e Folha de célculo Obrigagdes: [ON/OFF] foi premido para

parar a avaliagdo de YLD.

e Folha de célculo Depreciagao: [ON/OFF] foi premido para
parar a avaliagdo de DEP ou RDV.

Informacgoes de precis@o

Uma calculadora guarda os resultados internamente como nimeros de 13 digitos, mas
mostra-os arredondados para 10 digitos ou menos, dependendo do formato decimal.
Os digitos ou os digitos de inclusdo, aumentam a precisdo da calculadora. Os célculos
adicionais utilizam o valor interno, ndo o valor apresentado.

Arredondamento

Se um calculo produzir um resultado com 11 digitos ou mais, a calculadora utiliza os
digitos de inclusdo interna para determinar a forma de visualizagdo do resultado. Se o
décimo-primeiro digito do resultado for 5 ou superior, a calculadora arredonda o
resultado para o proximo valor maior para visualizagdo.

Por exemplo, considere este problema.
1+3x3="?

Internamente, a calculadora resolve o problema em dois passos como mostrado em
seguida.

1. 1+3=0.3333333333333
2. 0.3333333333333 x 3 =0.9999999999999
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A calculadora arredonda o resultado e mostra-o como 1. Este arredondamento permite
a calculadora mostrar o resultado mais preciso.

Apesar de a maioria dos cdalculos serem precisos para +1 no ultimo digito apresentado,
as fungGes matematicas de ordem mais elevada utilizam calculos repetitivos, em que
as imprecisGes podem acumular-se nos digitos de inclusdo. Na maioria dos casos, o
erro acumulado destes calculos é mantido para além da visualizagdo de 10 digitos para
que nao seja mostrada nenhuma imprecisao.

Cdlculos AOS™ (Sistema operativo algébrico)

Quando seleccionar o método de calculo AOS, a calculadora utiliza as regras standard
da hierarquia algébrica para determinar a ordem de execugdo das operagoes.

Hierarquia algébrica

A tabela mostra a ordem de execugdo das operagdes com o método de célculo AOS.

Prioridade Operagoes

1 (mais elevada) x2, x!, 1/x, %, x, LN, e2, HYP, INV, SIN, COS, TAN
2 nCr, nPr

3 Yx

4 X, +

5 +, -

6 )

7 (menos elevada) | =

Informagées da bateria
Substituir a bateria
Substitua a bateria por uma nova bateria de litio CR2032.

Atencgdo: Risco de explosdo se substituir a bateria por uma de tipo incorrecto. Substitua
apenas por uma bateria igual ou equivalente recomendada pela Texas Instruments.
Elimine as baterias gastas de acordo com os regulamentos locais.

Note: A calculadora ndo consegue reter dados com a bateria removida ou
descarregada. A substituicao da bateria tem o mesmo efeito do reinicio da
calculadora.

1. Desligue a calculadora e ligue-a novamente com a parte posterior virada para si.
2. Deslize a tampa da bateria para cima e remova-a da caixa.

3. Remova a bateria.

4. |Instale a bateria nova com o sinal positivo (+) apresentado.

5

Instale a tampa da bateria.
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Precaug¢des com a bateria

N3o deixe as baterias ao alcance das criangas.

N&do misture baterias novas com baterias usadas.

N&do misture baterias recarregdveis com baterias ndo recarregaveis

Instale as baterias de acordo com os diagramas de polaridade (+ e).
Ndo coloque baterias ndo recarregaveis num carregador de baterias.
Elimine as baterias usadas imediatamente.

N3o incinere nem desmonte as baterias.

Em caso de dificuldade

Utilize esta lista de solugdes possiveis que pode encontrar na calculadora para
determinar se pode corrigir um problema antes de o devolver para o servigo.

Dificuldade Solucgdo

Verifique as defini¢cbes da folha de calculo
actual para verificar se estdo correctas para
A calculadora calcula as o problema que esta a trabalhar; por
respostas erradas. exemplo, na folha de célculo TVM, verifique
END e BGN e certifique-se de que a variavel
ndo utilizada esta definida para zero.

Seleccione a folha de cdlculo novamente.
O visor esta vazio; os digitos ndo | Certifique-se de que a bateria esta
aparecem. correctamente inserida e substitua-a, se
necessario.

A calculadora ndo mostra as

variaveis da folha de calculo Certifique-se de que seleccionou a folha de

calculo correcta.

correctas.

A calculadora ndo mostra o prima [FORMAT] para verificar ou ajustar
numero correcto de casas a definigdo do nimero de casas decimais
decimais. apresentadas.

A calculadora ndo mostra o prima [FORMAT] para verificar ou
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Dificuldade

Solucdo

formato de data correcto.

ajustar a definicdo do formato de data.

A calculadora ndo mostra o
formato do separador correcto.

prima [FORMAT] para verificar
ou ajustar a defini¢do do formato do
separador.

A calculadora ndo mostra o
resultado correcto num célculo
matematico.

prima [FORMAT] para
verificar ou ajustar a definigdo do método
de calculo.

Ocorre um erro.

Mensagens de erro

Se tiver outras dificuldades, prima [RESET] [ENTER] para limpar a calculadora e

repetir os cdlculos.

Nota: Pode também, reiniciar a calculadora através do orificio de reinicializagdo
existente na parte posterior da calculadora. Consulte: Reiniciar a calculadora
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Informagdes gerais

Ajuda online

education.ti.com/eguide

Selecione o seu pais para obter mais informagdo sobre o produto.
Contacte a assisténcia técnica da Tl

education.ti.com/ti-cares

Selecione o seu pais para obter recursos técnicos ou assisténcia.
Informagoes da Assisténcia e Garantia

education.ti.com/warranty

Selecione o seu pais para obter informagdes sobre a duragao e os termos da garantia
ou sobre a assisténcia ao produto.

Garantia Limitada. Esta garantia ndo afeta os seus direitos legais.

Informacgdes gerais
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